
 
 
 

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 
19.1  ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 
19.1.1 Οικονοµικά αγαθά 
 

Οικονοµικά αγαθά είναι τα µέσα µε τα οποία ικανοποιούνται οι ανάγκες των 
ανθρώπων. Τα αγαθά µπορεί να είναι υλικά αντικείµενα ή υπηρεσίες χωρίς υλική 
υπόσταση.  

Τα υλικά αγαθά µπορούν να διακριθούν σε καταναλωτά και διαρκή. 
Καταναλωτά είναι εκείνα που µετά την πρώτη χρήση τους, δεν µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν ξανά για το σκοπό για τον οποίο προορίζονται ενώ διαρκή είναι 
εκείνα που µπορούν να χρησιµοποιηθούν κατ' επανάληψη χωρίς να χάσουν την υλική 
τους υπόσταση.παρά το γεγονός ότι φθείρονται βαθµιαία.   

Τα αγαθά που αναλύσαµε πιο πάνω έχουν την ιδιότητα να ικανοποιούν τις 
ανάγκες των ανθρώπων όταν χρησιµοποιούνται όταν δηλαδή καταναλίσκονται γι' 
αυτό και ονοµάζονται καταναλωτικά αγαθά. Η δηµιουργία των καταναλωτικών 
αγαθών είναι και ο τελικός σκοπός της οικονοµικής δραστηριότητας των ανθρώπων. 

Στις σύγχρονες κοινωνίες η δηµιουργία των καταναλωτικών αγαθών 
προϋποθέτει τη χρησιµοποίηση άλλων αγαθών. Τα αγαθά εκείνα που δεν είναι 
καταναλωτικά αλλά χρησιµοποιούνται για την παραγωγή καταναλωτικών αγαθών, 
λέγονται κεφαλαιουχικά αγαθά. 
Είναι γενικά φανερό ότι οι ανάγκες παρά τον προσωρινό κορεσµό τους διαρκώς 
αυξάνονται και εξελίσσονται ενώ τα καταναλωτικά αγαθά τα οποία καλύπτουν αυτές 
τις ανάγκες είναι περιορισµένα. Το οικονοµικό πρόβληµα εποµένως που 
αντιµετωπίζουµε είναι η σχετική έλλειψη των αγαθών για την κάλυψη όλων των 
αναγκών και γι' αυτό η βάση της οικονοµικής δραστηριότητας των ανθρώπων είναι η 
προσπάθεια να ξεπεραστεί αυτή η έλλειψη. 
 
19.1.2 Σχέσεις ανταλλαγής 
 

Το γεγονός ότι οι άνθρωποι στις σύγχρονες κοινωνίες δεν είναι αυτάρκεις 
τους οδηγεί στην ανταλλαγή αγαθών µε άλλους ανθρώπους προκειµένου να 
καλύψουν ορισµένες δικές τους ανάγκες. Το πρόβληµα είναι ότι κρίνεται απαραίτητη 
η ύπαρξη ενός σηµείου αναφοράς βάση του οποίου θα ορίζεται η αξία των διαφόρων 
αγαθών. Το σηµείο αυτό αναφορά ονοµάζεται κοινό µέσο ανταλλαγής όπου στις 
σύγχρονες κοινωνίες το ρόλο αυτό τον παίζει το χρήµα µε τη µορφή που γνωρίζουµε 
δηλαδή τις νοµισµατικές µονάδες.  Η χρησιµοποίηση του χρήµατος διευκολύνει σε 
µεγάλο βαθµό τις ανταλλαγές και επιταχύνει την κυκλοφορία των εµπορευµάτων 
ανάµεσα στα άτοµα. 

Κεφάλαιο 
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19.1.3 Αγορά : Μηχανισµός ανταλλαγής αγαθών 
 

Ως αγορά αγαθών συνήθως ορίζουµε το χώρο ή τον τόπο που γίνεται η 
αγοραπωλησία των αγαθών. Στο παρελθόν για την πραγµατοποίηση µίας 
αγοραπωλησίας ήταν απαραίτητη η φυσική παρουσία του αγοραστή και του πωλητή. 
Στη σηµερινή εποχή ωστόσο, µε την ανάπτυξη των µέσων επικοινωνίας, µπορούν να 
γίνουν αγοραπωλησίες χωρίς να είναι απαραίτητη η συνάντηση αγοραστή και πωλητή 
και µάλιστα σε συγκεκριµένο χώρο. Είναι λοιπόν φανερό ότι εκείνο που έχει σηµασία 
για την ύπαρξη αγοράς, είναι η δυνατότητα επικοινωνίας ανάµεσα σε αγοραστές και 
πωλητές και όχι η ύπαρξη του χώρου στη φυσική του έννοια. Συνεπώς στην ευρύτερη 
έννοιά της η αγορά περιλαµβάνει όλους τους τρόπους επικοινωνίας µε τους οποίους 
γίνεται η αγοραπωλησία των αγαθών.  
 
19.1.4 Φορείς οικονοµικής δραστηριότητας 
 

Στις σύγχρονες οικονοµίες, οι βασικές µονάδες που λειτουργούν στο 
οικονοµικό σύστηµα είναι οι επιχειρήσεις, τα νοικοκυριά και το κράτος.  
Οι επιχειρήσεις είναι οι µονάδες στις οποίες γίνεται η παραγωγή των αγαθών. Οι 
µονάδες αυτές αγοράζουν παραγωγικούς συντελεστές ( απαραίτητοι παράγοντες για 
την παραγωγή αγαθών δηλ. γη, εργασία, κεφάλαιο ) , τους χρησιµοποιούν ως εισροή 
στη διαδικασία της παραγωγής από την οποία εκρέει το προϊόν που οι επιχειρήσεις 
πωλούν στην αγορά. Μέσα στις επιχειρήσεις µπορούµε να κάνουµε τη διάκριση 
µεταξύ ιδιοκτητών των µέσων παραγωγής και εργαζοµένων. 
Νοικοκυριά είναι οι µονάδες οι οποίες προσφέρουν παραγωγικούς συντελεστές µε 
αµοιβή στην παραγωγική διαδικασία και στη συνέχεια µε την αµοιβή τους αγοράζουν 
τα προϊόντα που παράγονται µε τη δική τους συµβολή.  

Τέλος, το κράτος περιλαµβάνει όλους τους δηµόσιους φορείς οι οποίοι  είναι 
συλλογικά όργανα και παίρνουν αποφάσεις πάνω σε θέµατα κοινωνικής επιλογής, 
που ενδιαφέρουν συνήθως µεγάλες κοινωνικές οµάδες και ολόκληρο το κοινωνικό 
σύνολο. Οι ενέργειες των δηµοσίων φορέων έχουν συνήθως ως γνώµονα το 
συµφέρον του κοινωνικού συνόλου και όχι το ιδιωτικό συµφέρον από το οποίο 
κατευθύνονται οι ενέργειες των ιδιωτικών φορέων. 
 
19.1.5 Οικονοµικά πρότυπα 
 

Το βασικό εργαλείο που χρησιµοποιούν τα οικονοµικά στην απόπειρά τους να 
αναλύσουν την οικονοµική συµπεριφορά είναι τα οικονοµικά πρότυπα (µοντέλα). 
Χρησιµοποιώντας ένα οικονοµικό µοντέλο προσπαθούµε να αναπαραστήσουµε την 
πολυπλοκότητα, την ποικιλία και την αλληλεξάρτηση των οικονοµικών φαινοµένων. 
Στην κατασκευή του κάθε µοντέλου χρησιµοποιούνται µαθηµατικές σχέσεις και 
γίνονται ορισµένες αφαιρετικές υποθέσεις µε σκοπό την εξαγωγή χρήσιµων 
συµπερασµάτων που θα βοηθήσουν τις οικονοµικές µονάδες στη λήψη άριστων 
αποφάσεων.   
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19.1.6 Μαθηµατικές έννοιες 
 

Έστω η συνάρτηση y = f (x) 

• Μέση τιµή : 
x
y  

• Οριακή τιµή : 
dx
dy  

• Ελαστικότητα  του y ως προς x : ε y x =  
xdx
ydy

/
/  

Ισχύει επίσης ότι : ε y x =  
)(ln
)(ln
xd
yd  = (%µεταβολή του y) / (%µεταβολή του χ) 

.Τέλος σαν λόγο υποκατάστασης δύο µεταβλητών χ1,χ2 ορίζουµε την ποσότητα : 

 ξ12 = 
2
1

dx
dx  όπου y=σταθερό 

 

19.2  ΘΕΩΡΙΑ ΖΗΤΗΣΗΣ 
19.2.1 Συµπεριφορά του καταναλωτή 
 

Ο σκοπός του κεφαλαίου αυτού είναι να βρούµε τη σχέση που υπάρχει 
ανάµεσα στις ποσότητες οι οποίες ζητούνται από του διάφορους καταναλωτές για τα 
διάφορα προϊόντα σε σχέση µε τις τιµές των προϊόντων που διαµορφώνονται στην 
αγορά.  
Σε κάθε χρονική στιγµή ή περίοδο ο καταναλωτής έχει ορισµένες ανάγκες και 
προκειµένου να τις καλύψει ζητάει ορισµένα αγαθά. Πρέπει να λάβουµε όµως υπόψη 
µας ότι η αγοραστική δύναµη του καταναλωτή δεν είναι απεριόριστη. Πιο 
συγκεκριµένα κάθε καταναλωτής σε µία συγκεκριµένη χρονική περίοδο θεωρούµε ότι 
έχει στη διάθεσή του ένα ορισµένο εισόδηµα το οποίο µπορεί να διαθέσει για την 
ικανοποίηση των αναγκών του. Ως εισόδηµα για τον καταναλωτή ορίζουµε το σύνολο 
των χρηµατικών µονάδων που διαθέτει. Έτσι για την απόκτηση µίας µονάδας ενός 
αγαθού  ο καταναλωτής πρέπει να δώσει σε αντάλλαγµα ορισµένες χρηµατικές 
µονάδες. Οι χρηµατικές αυτές µονάδες οι οποίες είναι απαραίτητες για την απόκτηση 
µίας µονάδας ενός αγαθού είναι τιµή του αγαθού αυτού. 

Όσον αφορά τώρα το ερώτηµα ποια προϊόντα θα αγοράσει ο καταναλωτής και 
σε ποιες ποσότητες αυτό καθορίζεται από το αν ο συνδυασµός αυτός µεγιστοποιεί την 
ικανοποίηση των αναγκών του καταναλωτή. Η ικανοποίηση αυτή των αναγκών 
συνοδεύεται και από µία ορισµένη χρησιµότητα. Η συµπεριφορά εποµένως του 
καταναλωτή είναι τέτοια που να του δίνει τη µεγαλύτερη δυνατή χρησιµότητα από 
την κατανάλωση των αγαθών που αγοράζει.   

 
19.2.2 Νόµος της ζήτησης 
 

Ο νόµος της ζήτησης δηλώνει τη σχέση που υπάρχει µεταξύ των τιµών και 
των ζητούµενων ποσοτήτων. Ξεκινώντας για να βρούµε αυτή τη σχέση 
υπενθυµίζουµε ότι ο καταναλωτής έχει ένα περιορισµένο εισόδηµα το οποίο το 
χρησιµοποιεί κατά τέτοιο τρόπο ώστε να µεγιστοποιεί τη χρησιµότητά του. Καταρχήν 
εποµένως έχουµε κάποιες δεδοµένες τιµές για τα προϊόντα και ο καταναλωτής έχει 
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αγοράσει ορισµένες ποσότητες από κάθε προϊόν (ο καταναλωτής δηλαδή βρίσκεται 
σε θέση ισορροπίας). 

 
Έστω στην πρώτη περίπτωση ότι η τιµή ενός προϊόντος Χ αυξάνεται. Τότε ο 

καταναλωτής θα µειώσει την ποσότητα από το αγαθό Χ που αγοράζει γιατί  
• το εισόδηµά του δεν του επιτρέπει να αγοράσει την ίδια ποσότητα όπως και 

πριν 
• µπορεί να υποκαταστήσει το αγαθό Χ µε κάποιο άλλο παρόµοιο αγαθό που δεν 

έχει µεταβληθεί η τιµή του και που υποκαθιστά το αγαθό Χ 
 
Στην περίπτωση τώρα που η τιµή ενός προϊόντος Χ µειώνεται τότε ο 

καταναλωτής θα αντιδράσει αντίστροφα αυξάνοντας την ποσότητα από το αγαθό Χ 
που αγοράζει γιατί 

• τώρα µε το ίδιο εισόδηµα µπορεί να αγοράσει περισσότερες µονάδες από το Χ 
και να ικανοποιήσει πληρέστερα τις ανάγκες του 

• µπορεί να υποκαταστήσει άλλα παρόµοια αγαθά µε το Χ που τώρα είναι 
σχετικά φθηνότερο 
 
 
Η αντίστροφη αυτή σχέση ανάµεσα στις µεταβολές στην τιµή ενός αγαθού και 

στις µεταβολές στις ζητούµενες ποσότητες του ίδιου αγαθού είναι ο νόµος της 
ζήτησης. 
Με βάση τις προτιµήσεις ενός καταναλωτή αλλά και του επιπέδου του εισοδήµατός 
του µπορούµε να δηµιουργήσουµε την ατοµική καµπύλη ζήτησης για όποιο προϊόν 
επιθυµούµε. Η µορφή αυτή της καµπύλης θα είναι προσεγγιστικά όπως στο σχήµα 
19-1 :  

 
 
 
 
 

 

 

 

 

19-1 Σχήµα 

 
Ότι αναφέρθηκε πριν είχε σχέση µε την καµπύλη ζήτησης για ένα µόνο 

καταναλωτή. Εποµένως για να υπολογίσουµε τη συνολική καµπύλη ζήτησης που 
αναφέρεται σε όλους τους καταναλωτές αρκεί να προσθέσουµε τις καµπύλες των 
καταναλωτών. Πιο συγκεκριµένα αν qi είναι η ζητούµενη ποσότητα για το αγαθό Χ 
του καταναλωτή "i" στην τιµή Ρ τότε η συνολική ζήτηση αν έχω "n" καταναλωτές θα 
είναι : 

 Q = ∑
n

1
qi   

 

Ζητούµενη ποσότητα 

Καµπύλη 
τιµή 
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Αν για παράδειγµα έχω 2 καταναλωτές Α και Β τότε : 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
19.2.3 Μετατοπίσεις της καµπύλης ζήτησης 
 

Για το σχεδιασµό των καµπυλών ζήτησης είχαµε θεωρήσει ότι το εισόδηµα 
και οι προτιµήσεις των καταναλωτών είναι αµετάβλητα. Θα εξετάσουµε τώρα την 
περίπτωση µεταβολής αυτών των παραγόντων. 

Στην περίπτωση που αυξηθεί το εισόδηµα του καταναλωτή τότε δεδοµένου 
ότι ο καταναλωτής επιδιώκει τη µεγιστοποίηση της απόλαυσης ή χρησιµότητας του 
τότε προφανώς θα αγοράσει µεγαλύτερες ποσότητες από κάποιο αγαθό Χ αφού έχει 
τη δυνατότητα αυτή. Εποµένως η ατοµική καµπύλη ζήτησης θα µετατοπιστεί προς τα 
δεξιά. 

Το αντίθετο θα συµβεί όταν θα µειωθεί το εισόδηµα του καταναλωτή. Ο 
καταναλωτής θα αναγκαστεί να αγοράσει λιγότερη ποσότητα από το αγαθό Χ µε 
αποτέλεσµα τη µετατόπιση της ατοµικής καµπύλης ζήτησης προς τα αριστερά. 

Αν τώρα οι τιµές και το εισόδηµα του καταναλωτή παραµένουν σταθερά τότε 
µία αύξηση της επιθυµίας του καταναλωτή για το αγαθό Χ, θα οδηγήσει σε αγορά 
επιπλέον ποσότητας από το αγαθό Χ µε αποτέλεσµα τη µετατόπιση της ατοµικής 
καµπύλης ζήτησης προς τα δεξιά.  

Το αντίθετο θα συµβεί αν η επιθυµία για το αγαθό Χ υποχωρήσει οπότε ο 
καταναλωτής θα αγοράσει λιγότερη ποσότητα από το αγαθό Χ και η ατοµική 
καµπύλη ζήτησης θα µετατοπιστεί προς τα αριστερά. 
Θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι αν οι παραπάνω µεταβολές ισχύουν για όλους τους 
καταναλωτές τότε προφανώς θα υπάρχουν ανάλογες µετατοπίσεις στη συνολική 
καµπύλη ζήτησης. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

• Αύξηση επιθυµίας για το 
αγαθό Χ 

• Αύξηση εισοδήµατος 

• Μείωση επιθυµίας για το 
αγαθό Χ 

• Μείωση εισοδήµατος 

Μετατόπιση 
πρός τα δεξιά 

Μετατόπιση 
πρός τα 
αριστερά

Τιµή Χ 

Ποσότητα ζήτησης για το  Χ 

880  
15 

8 

4 

0 440 115 

8 

4 

0 440 

8 
8 
 
4 

0 

Καταναλωτής Α Καταναλωτής Β Καταναλωτές Α+Β 

8 
 
4 

8 
 
4 



Μικροοικονοµική 

 347

Εκτός βέβαια από την επίδραση του εισοδήµατος αλλά και των προτιµήσεων 
του καταναλωτή στην καµπύλη ζήτησης, δεν πρέπει να ξεχνάµε την επίδραση στην 
ζήτηση ενός αγαθού όταν µεταβάλλεται η τιµή ενός άλλου αγαθού. Προκειµένου να 
µελετήσουµε αυτόν τον παράγοντα θα διακρίνουµε τρεις περιπτώσεις, τη γενική 
περίπτωση, την περίπτωση που κάποια αγαθά είναι συµπληρωµατικά (αγαθά δηλαδή 
τα οποία καταναλώνονται µαζί) και την περίπτωση που κάποια αγαθά είναι 
υποκατάστατα (δηλαδή αγαθά τα οποία είναι αλληλοαποκλειόµενα άρα και 
ανταγωνιστικά). 

Στη γενική περίπτωση, µία πτώση στην τιµή ενός αγαθού φυσιολογικά έχει ως 
αποτέλεσµα να δηµιουργείται ένα πλεόνασµα στο εισόδηµα του καταναλωτή. Αυτό, 
αναφερόµενοι πάντα στη γενική περίπτωση, θα έχει σαν αποτέλεσµα τη µετατόπιση 
των καµπυλών ζήτησης των διαφόρων αγαθών προς τα δεξιά καθώς ο καταναλωτής 
θα είναι σε θέση να αγοράσει επιπλέον ποσότητες από τα διάφορα αγαθά. 
Αντιστρόφως, µία αύξηση στην τιµή ενός αγαθού θα έχει σαν αποτέλεσµα την 
µετατόπιση των καµπυλών ζήτησης προς τα αριστερά επειδή ο καταναλωτής δεν θα 
είναι σε θέση να αγοράσει τις ίδιες ποσότητες αγαθών δεδοµένου του γεγονότος ότι 
το εισόδηµά του (για την ακρίβεια, η «αγοραστική του δύναµη») µειώθηκε. 

Θα εξετάσουµε τώρα την περίπτωση που έχουµε συµπληρωµατικά αγαθά. 
Έστω δύο τέτοια αγαθά Χ και Υ.  Η πτώση της τιµής του Χ θα οδηγήσει άµεσα στην 
αύξηση της ποσότητας από το Χ η οποία καταναλώνεται. Επειδή όµως το αγαθό Υ 
καταναλώνεται σε ανάλογες ποσότητες µε το αγαθό Χ, προφανώς η πτώση της τιµής 
του Χ θα οδηγήσει σε αύξηση της κατανάλωσης και του Υ παρόλο που η τιµή του 
αγαθού Υ δεν µεταβλήθηκε. Αντιστρόφως, µία αύξηση στην τιµή του αγαθού Χ θα 
οδηγήσει σε πτώση των ποσοτήτων που καταναλώνονται και από το αγαθό Χ και από 
το αγαθό Υ. 

Τέλος στην περίπτωση που έχουµε υποκατάστατα αγαθά τα πράγµατα 
διαφοροποιούνται. Πιο συγκεκριµένα αν έχουµε δύο υποκατάστατα αγαθά Χ και Υ, η 
πτώση της τιµής του Χ θα προκαλέσει µεγαλύτερη κατανάλωση για το Χ και 
µικρότερη κατανάλωση για το Υ. Αυτό θα συµβεί γιατί οι καταναλωτές µετά την 
µείωση της τιµής του Χ θα στραφούν προς αυτό το αγαθό δεδοµένου ότι και πάλι 
εξυπηρετεί τις ανάγκες τους µε πλεονέκτηµα τη χαµηλότερη τιµή. Στην αντίθετη 
περίπτωση κατά την οποία έχουµε αύξηση της τιµής του αγαθού Χ, τότε θα µειωθεί η 
κατανάλωση από το αγαθό Χ και θα αυξηθεί από το αγαθό  Υ. 

 
19.2.4 Ελαστικότητα της ζήτησης 
 

Η ελαστικότητα της ζήτησης ως προς την τιµή ορίζεται ως ο λόγος της 
ποσοστιαίας µεταβολής της ζητούµενης ποσότητας προς την ποσοστιαία µεταβολή 
της τιµής. Το µέτρο αυτό είναι πολύ χρήσιµο γιατί µπορούµε να πάρουµε πληροφορία 
σχετικά µε το πόσο θα µεταβληθεί η ζήτηση για ένα αγαθό αν µεταβληθεί η τιµή του 
κατά ένα ποσοστό. 
Γενικά η ελαστικότητα της ζήτησης ορίζεται ως εξής : 
 

εΖ = 
P/P
Q/Q

∆
∆  = 

P
Q
∆
∆ *

Q
P  

Όταν η ελαστικότητα της ζήτησης είναι µεγαλύτερη από τη µονάδα (πάντα σε 
απόλυτες τιµές) λέµε ότι η ζήτηση είναι ελαστική (δηλαδή µικρή µεταβολή στην τιµή 
προκαλεί µεγάλη µεταβολή στη ζήτηση), ενώ όταν η ελαστικότητα είναι µικρότερη 
της µονάδας τότε λέµε ότι η ζήτηση είναι ανελαστική (δηλαδή µεγάλη µεταβολή στην 
τιµή προκαλεί µικρή µεταβολή στη ζήτηση). 
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ε=0 
ε=οο

19-2 ΣΧΗΜΑ  

Όσον αφορά την ελαστικότητα της ζήτησης υπάρχουν δύο ακραίες περιπτώσεις, το 
τελείως ανελαστικό αγαθό µε ελαστικότητα ε=0 και το πλήρως ελαστικό αγαθό µε 
ελαστικότητα ε=οο (δες σχήµα 19-2). 
 

 
 
 
 
 
 
 

Έστω η καµπύλη ζήτησης του σχήµατος 19-3 (έστω ότι ξεκινάµε από το σηµείο Α).  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Η ελαστικότητα σ’ αυτήν την περίπτωση είναι εΖ = 
1P/P
1Q/Q

∆
∆  = 

P
Q
∆
∆ *

1Q
1P  

Από αυτή τη σχέση µπορούµε πολύ εύκολα να συµπεράνουµε ότι το µέγεθος 
της ελαστικότητας εξαρτάται από την κλίση της καµπύλης ζήτησης στο αρχικό 
σηµείο. Εποµένως είναι πολύ πιθανόν να παίρνουµε διαφορετικές τιµές για την 
ελαστικότητα της ζήτησης έχοντας απλά την ίδια καµπύλη ζήτησης. Για παράδειγµα 
η ελαστικότητα θα είναι διαφορετική αν ξεκινήσουµε από το σηµείο Α και πάµε στο 
σηµείο Β απ’ ότι αν πάµε από το σηµείο Β στο σηµείο Α. 

 
19.2.5 Τοξοειδής ελαστικότητα 

 
Όπως αναφέρθηκε και πριν η ελαστικότητα µεταβάλλεται ανάλογα µε το 

σηµείο από το οποίο ξεκινάµε. Προκειµένου να ξεπεραστούν αυτά τα προβλήµατα 
ορίζουµε την τοξοειδή ελαστικότητα ως εξής : 

εΖ = 
P

Q

∆

∆
*

2/)2Q1Q(
2/)2P1P(

+
+  

Ουσιαστικά δηλαδή αντί να διαλέγουµε τις αρχικές ή τελικές τιµές και ποσότητες 
παίρνουµε τον µέσο όρο των δύο ποσοτήτων. 

Γνωρίζοντας την ελαστικότητα είµαστε σε θέση να βγάλουµε ορισµένα 
χρήσιµα συµπεράσµατα και για την δαπάνη του καταναλωτή. Πιο συγκεκριµένα αν 
βρισκόµαστε στο σηµείο Α (σύµφωνα µε το σχήµα 1) τότε η συνολική δαπάνη για το 
αγαθό θα είναι P1*Q1, ενώ αν είµαστε στο σηµείο Β η δαπάνη θα είναι P2*Q2. 
Εφόσον η µεταβολή της ποσότητας σε µία µεταβολή της τιµής εξαρτάται από την 
ελαστικότητα της ζήτησης, είναι φανερό ότι και η µεταβολή στη συνολική δαπάνη 

Α 

Β 

P = τιµή 

Q = ποσότητα 

P1 

P2 
∆Ρ

∆Q

Q1 Q2 

19-3 ΣΧΗΜΑ  
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για το αγαθό εξαρτάται από την ελαστικότητα της ζήτησης. Καθώς η τιµή µειώνεται 
υπάρχουν δύο αντίθετες επιδράσεις πάνω στη συνολική δαπάνη. Η συνολική δαπάνη 
τείνει να αυξηθεί, γιατί αγοράζονται περισσότερες µονάδες, αλλά ταυτόχρονα τείνει 
να µειωθεί γιατί κάθε µονάδα αγοράζεται σε χαµηλότερη τιµή. Το τελικό αποτέλεσµα 
θα εξαρτηθεί από την ποσοστιαία µεταβολή της ποσότητας σχετικά µε την 
ποσοστιαία µεταβολή της τιµής δηλαδή από την ελαστικότητα της ζήτησης. Αν σε 
µικρή πτώση της τιµής έχουµε µεγάλη αύξηση της ζήτησης, η συνολική δαπάνη θα 
αυξηθεί. Αν σε µεγάλη πτώση τη τιµής έχουµε µικρή αύξηση της ζήτησης, η 
συνολική δαπάνη θα µειωθεί. Τα αντίστοιχα ισχύουν σε περίπτωση αυξήσεως της 
τιµής.  

 
19.2.6 Σταυροειδής ελαστικότητα 
 

Η έννοια της ελαστικότητας όπως ήδη έχει αναπτυχθεί για να εκφράσει τη 
σχέση των µεταβολών στις τιµές µε τις µεταβολές στις ζητούµενες ποσότητες, µπορεί 
να χρησιµοποιηθεί για να έκφραση τη συσχέτιση και άλλων µεταβλητών. Έτσι 
µπορούµε για παράδειγµα να εκφράσουµε την επίδραση στην ζητούµενη ποσότητα 
ενός αγαθού όταν µεταβάλλεται η τιµή ενός άλλου αγαθού.  

Ορίζουµε σταυροειδή ελαστικότητα το λόγο της ποσοστιαίας µεταβολής της 
ζητούµενης ποσότητας ενός αγαθού προς την ποσοστιαία µεταβολή της τιµής 
κάποιου άλλου αγαθού. Συµβολικά η σταυροειδή ελαστικότητα στην περίπτωση δύο 
αγαθών Χ και Υ γράφεται: 

εστ = 
Px/Px
Qy/Qy

∆
∆  = 

Px
Qy
∆
∆ *

Qy
Px  

Σύµφωνα µε όσα έχουµε αναφέρει για τα συµπληρωµατικά και τα υποκατάστατα 
αγαθά, χρησιµοποιώντας την έννοια της σταυροειδούς ελαστικότητας προκύπτει ότι 

• Η σταυροειδής ελαστικότητα για συµπληρωµατικά αγαθά είναι αρνητική 
• Η σταυροειδής ελαστικότητα για ανταγωνιστικά αγαθά είναι θετική 
 

19.2.7 Εισοδηµατική ελαστικότητα 
 

Ανάλογα µε τους προηγούµενους ορισµούς της ελαστικότητας µπορούµε να 
ορίσουµε και την εισοδηµατική ελαστικότητα που είναι ο λόγος της ποσοστιαίας 
µεταβολής της ζητούµενης ποσότητας πρός την ποσοστιαία µεταβολή του 
εισοδήµατος των καταναλωτών. 

εΥ = 
YY
QQ

/
/

∆
∆  = 

Y
Q

∆
∆ *

Q
Y  

Ήδη έχουµε αναφέρει ότι η σχέση ανάµεσα στη ζητούµενη ποσότητα και το εισόδηµα 

είναι θετική. Συνεπώς ο λόγος 
Y
Q

∆
∆  είναι θετικός και η εισοδηµατική ελαστικότητα 

επίσης θετική. 
 
 
19.2.8 Προσδιοριστικοί παράγοντες της ελαστικότητας ζήτησης 
 

Σ’ αυτήν την παράγραφο θα εξετάσουµε τους παράγοντες οι οποίοι προσδιορίζουν 
το µέγεθος της ελαστικότητας. Πιο συγκεκριµένα αναφέρουµε ότι οι παράγοντες 
αυτοί είναι τρεις : 
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• Η ένταση της προτιµήσεως για το αγαθό. 
Όσο µεγαλύτερη είναι η επιθυµία για ένα αγαθό, τόσο µικρότερη είναι η επίδραση 

της µεταβολής της τιµής και κατά συνέπεια τόσο µικρότερη η ελαστικότητα. 
 
• Η ύπαρξη υποκατάστατων αγαθών. 
Η ελαστικότητα ζήτησης ενός αγαθού που έχει στενά υποκατάστατα πρέπει να 

είναι µεγάλη γιατί αν η τιµή του για παράδειγµα αυξάνεται, η κατανάλωση εύκολα 
στρέφεται προς τα υποκατάστατα αγαθά. Αντίθετα αν η τιµή του µειώνεται, η ζήτησή 
του αυξάνεται γιατί η κατανάλωση στρέφεται προς αυτό εγκαταλείποντας τα 
υποκατάστατα αγαθά.  

 
• Το χρηµατικό ποσό που δαπανά ο καταναλωτής στο αγαθό σε σχέση µε το 

συνολικό του εισόδηµα. 
 Όσο πιο µικρή είναι η αναλογία της δαπάνης πάνω σ’ ένα αγαθό στο εισόδηµα 

του καταναλωτή, τόσο µικρότερη είναι η σηµασία της µεταβολής της τιµής του 
αγαθού και συνεπώς τόσο µικρότερη η ελαστικότητα της ζήτησης του αγαθού. 

 
19.2.9 Συνάρτηση χρησιµότητας του ατοµικού καταναλωτή 
 

Αναφέραµε σε προηγούµενο σηµείο ότι σαν χρησιµότητα του καταναλωτή 
ορίζουµε την ικανοποίησή του από την κατανάλωση ορισµένων αγαθών. Έτσι ο 
καταναλωτής δαπανά το εισόδηµά του κατά τέτοιο τρόπο ώστε αγοράζοντας τις 
κατάλληλες ποσότητες από κάθε αγαθό, να µεγιστοποιεί τη χρησιµότητά του. 

Έστω η ακραία περίπτωση ύπαρξης δύο µόνο αγαθών, του Χ και του Υ. Κάθε 
µεµονωµένος καταναλωτής έχει µία συνάρτηση χρησιµότητας της µορφής : 
U = F (X,Y)   που συνδέει την υποκειµενική του ευχαρίστηση µε τις 
καταναλισκόµενες ποσότητες των δύο αγαθών. Το γεγονός ότι όσο περισσότερο 
καταναλώνουµε από κάθε αγαθό τόσο µεγαλύτερη ευχαρίστηση υπάρχει άρα και 
µεγαλύτερη χρησιµότητα φαίνεται από το θετικό πρόσηµο των θετικών παραγώγων. 

x
F
∂
∂  > 0 , 

y
F
∂
∂  > 0 

Αν ορίσουµε σαν οριακή χρησιµότητα την αύξηση της συνολικής 
χρησιµότητας (∆U) που προκύπτει από την ισόποση κάθε φορά αύξηση της 
καταναλισκόµενης ποσότητας του αγαθού, µπορούµε να εκφράσουµε το νόµο της 
φθίνουσας οριακής χρησιµότητας. Σύµφωνα µε αυτό το νόµο ισόποσες αυξήσεις 
κατανάλωσης ενός αγαθού, έστω του Χ, αυξάνουν συνεχώς τη συνολική χρησιµότητα 

αλλά µε φθίνοντα ρυθµό αύξησης 
x
F
∂
∂ . Μάλιστα από ένα σηµείο και µετά ο ρυθµός 

αυτός γίνεται αρνητικός µε αποτέλεσµα τη µείωση της συνολικής χρησιµότητας (δες 
σχήµα 19-4 και 19-5). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

U 
U=f 

19-4 ΣΧΗΜΑ 19-5 ΣΧΗΜΑ  
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x

F
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∂
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Το ερώτηµα τίθεται τώρα είναι πόση ποσότητα από τα αγαθά Χ και Υ 
αντίστοιχα πρέπει να αγοράσει ο καταναλωτής για να µεγιστοποιήσει τη χρησιµότητά 
του. Καταρχήν πρέπει να αναφέρουµε ότι υπάρχει ο περιορισµός του εισοδήµατος. 
Αν Χ,Υ και ΡΧ, ΡΥ είναι οι ποσότητες που θα αγοράσουµε και οι τιµές των αγαθών Χ 
και Υ αντίστοιχα και Κ  το εισόδηµα του καταναλωτή τότε ισχύει ότι : Κ= ΡΧ*Χ + 
ΡΥ *Υ  Ο περιορισµός αυτός περιγράφεται από το σχήµα 19-6. 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Ουσιαστικά εποµένως θέλουµε να µεγιστοποιήσουµε τη συνάρτηση 
 U = F (X,Y)   υπό τον περιορισµό Κ= ΡΧ*Χ + ΡΥ *Υ 
Χρησιµοποιώντας πολλαπλασιαστές Lagrange προκύπτει ότι για τη µεγιστοποίηση 

της χρησιµότητας πρέπει να ισχύει   
MUy
MUx = 

Py
Px   όπου Mux =

x
F
∂
∂  και Mux = 

y
F
∂
∂  

 

Μπορούµε επίσης να το γράψουµε και σαν   
Px

MUx =
Py

MUy  

 
Ουσιαστικά αυτή η σχέση δηλώνει ότι : για βέλτιστη συµπεριφορά πρέπει η οριακή 

χρησιµότητα της κάθε επιπλέον δραχµής που ξοδεύεται στο αγαθό Χ ( 
Px

MUx  ) να 

είναι ίση µε την οριακή χρησιµότητα της κάθε επιπλέον δραχµής που ξοδεύεται για το 

αγαθό Υ ( 
Py

MUy  ). 

19.3  ΘΕΩΡΙΑ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 
19.3.1 Η συµπεριφορά του επιχειρηµατία 
 

Στο προηγούµενο κεφάλαιο εξετάσαµε τη ζήτηση των αγαθών η οποία βέβαια 
προέρχεται από τους καταναλωτές. Στα πλαίσια του οικονοµικού κυκλώµατος τα 
αγαθά αυτά προσφέρονται από τις επιχειρήσεις. Πρέπει εποµένως να εξετάσουµε και 
την πλευρά της προσφοράς, δηλαδή την συµπεριφορά των επιχειρήσεων όσον αφορά 
την ανταλλαγή των αγαθών. 

Με την έννοια του επιχειρηµατία εννοούµε το άτοµο ή το συλλογικό όργανο 
που αναλαµβάνει την πρωτοβουλία να χρησιµοποιήσει τους παραγωγικούς 
συντελεστές (γη, εργασία, κεφάλαιο κλπ.) και να παράγει τα αγαθά τα οποία 
καλύπτουν τις ανάγκες των καταναλωτών. Αντικειµενικός σκοπός του επιχειρηµατία 
είναι η απόκτηση κέρδους. Προκειµένου να παραχθούν αυτά τα αγαθά γίνονται 
κάποιες δαπάνες για την απόκτηση των παραγωγικών συντελεστών. Έτσι η 
συµπεριφορά του επιχειρηµατία προσδιορίζεται από την προσπάθειά του να επιτύχει 
το µεγαλύτερο δυνατό κέρδος.  

Υ 

Χ Χ = ( Κ/ ΡΧ )- ( ΡΥ *Υ/ ΡΧ ) 
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19.3.2 Νόµος Προσφοράς 
 

Ο νόµος της προσφοράς αναφέρεται στη σχέση που υπάρχει ανάµεσα στην 
τιµή ενός αγαθού και στις ποσότητες του αγαθού που προσφέρονται σε κάθε τιµή. 
Σύµφωνα µε το νόµο αυτό, η παραγόµενη και προσφερόµενη ποσότητα ενός αγαθού 
αυξάνεται καθώς η τιµή του αυξάνεται και µειώνεται καθώς η τιµή του µειώνεται. Η 
ερµηνεία αυτής της σχέσης προκύπτει από την συµπεριφορά των επιχειρήσεων. 
Καθώς η τιµή αυξάνεται, η διαφορά µεταξύ τιµής και κόστους παραγωγής, δηλαδή το 
κέρδος κατά µονάδα προϊόντος, αυξάνεται. Συνεπώς υπάρχει κίνητρο για κάθε 
επιχείρηση να αυξήσει την παραγωγή για να αυξήσει τα κέρδη της, καθώς επίσης και 
κίνητρο για να αυξηθεί ο αριθµός των επιχειρήσεων που παράγουν αυτό το προϊόν. 
Το αποτέλεσµα είναι η αύξηση της παραγωγής και της προσφοράς.  

 
19.3.3 Νόµος της φθίνουσας αποδόσεως και κόστος παραγωγής 
 

Θέλοντας να προσδιορίσουµε λίγο πιο συγκεκριµένα την ποσότητα που είναι 
διατεθειµένη κάθε επιχείρηση να παράγει ανάλογα µε την υπάρχουσα τιµή, πρέπει να 
αναφερθούµε στο νόµο της φθίνουσας αποδόσεως αλλά και να προσδιορίσουµε το 
κόστος παραγωγής. 
O νόµος της φθίνουσας αποδόσεως γενικά δείχνει τις µεταβολές των παραγόµενου 
προϊόντος µίας επιχείρησης όταν µεταβάλλονται οι παραγωγικοί συντελεστές. Πιο 
συγκεκριµένα σύµφωνα µε το νόµο αυτό, όσο αυξάνεται η ποσότητα των 
παραγωγικών συντελεστών, σταδιακά  η απόδοσή τους µειώνεται µε αποτέλεσµα από 
κάποιο σηµείο και µετά να µειώνεται και το συνολικό προϊόν το οποίο αρχικά 
αυξανόταν µε επιταχυνόµενο ρυθµό. 
  Η κατανόηση αυτού του νόµου µπορεί να γίνει µε το παρακάτω παράδειγµα. 
Έστω ένας γεωργός που καλλιεργεί µία σταθερή έκταση εδάφους και χρησιµοποιεί 
µεταβαλλόµενες ποσότητες εργασίας. Το συνολικό προϊόν που παράγει όσο 
αυξάνεται η ποσότητα εργασίας φαίνεται στον πίνακα 19-7. 

 
ΠΟΣΟΤΗΤΑ Ε∆ΑΦΟΥΣ (στρέµµατα) ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΤΩΝ ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΡΟΪΟΝ 

10 0 0 
10 1 10 
10 2 26 
10 3 45 
10 4 62 
10 5 74 
10 6 78 
10 7 78 
10 8 72 

 
 
 

Μετά την σύντοµη αναφορά στο νόµο της φθίνουσας απόδοσης πρέπει να 
αναφερθούµε και στο κόστος παραγωγής δηλαδή στις δαπάνες της επιχείρησης κατά 
την παραγωγή ενός προϊόντος. Αρχικά πρέπει να ορίσουµε το σταθερό, το µεταβλητό 
και το συνολικό κόστος. 
 

• Σταθερό κόστος (FC) είναι το κόστος που δεν µεταβάλλεται µαζί µε την 
ποσότητα Q του προϊόντος. 

• Μεταβλητό κόστος (VC) είναι το κόστος που µεταβάλλεται καθώς 
µεταβάλλεται η παραγόµενη ποσότητα προϊόντος. 

19-7 ΠΙΝΑΚΑΣ  
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• Συνολικό κόστος (TC=FC+VC) είναι το άθροισµα του σταθερού και του 
µεταβλητού κόστους. 

Επίσης µπορούµε να ορίσουµε σαν :  

• Oριακό κόστος ( MC=
dQ
TCd )(  ) την µεταβολή του συνολικού κόστους όταν το 

προϊόν µεταβάλλεται κατά µία µονάδα. 

• Μέσο σταθερό κόστος (AFC=
Q
FC ) το λόγο του σταθερού κόστους προς την 

ποσότητα παραγωγής 

• Μέσο µεταβλητό κόστος (AVC=
Q
VC ) το λόγο του µεταβλητού κόστους προς 

την ποσότητα παραγωγής 
• Μέσο συνολικό κόστος (ATC=AFC+AVC) το λόγο του συνολικού κόστους 

προς την ποσότητα παραγωγής 
 
Όσον αφορά το προηγούµενο παράδειγµα οι ποσότητες αυτές φαίνονται στον πίνακα 
19-8. 
 

ΠΡΟΪOΝ ΣΤΑΘΕΡΟ 
ΚΟΣΤΟΣ 

ΜΕΤΑ-
ΒΛΗΤΟ 
ΚΟΣΤΟΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 
ΚΟΣΤΟΣ 

ΜΕΣΟ 
ΣΤΑΘΕΡΟ 
ΚΟΣΤΟΣ 

ΜΕΣΟ 
ΜΕΤΑΒΛΗ-

ΤΟ 
ΚΟΣΤΟΣ 

ΜΕΣΟ 
ΣΥΝΟΛΙΚΟ 
ΚΟΣΤΟΣ 

ΟΡΙΑΚΟ 
ΚΟΣΤΟΣ 

0 1000 0 1000     
10 1000 200 1200 100 20 120 20 
26 1000 400 1400 38,4 15,3 53,7 12,5 
45 1000 600 1600 22,2 13,3 35,5 10,5 
62 1000 800 1800 16,1 12,9 29 11,8 
74 1000 1000 2000 13,6 13,5 27,1 16,6 
78 1000 1200 2200 12,8 15,4 28,2 50 
78 1000 1400 2400 12,8 18,1 30,9 00 
 
 
 
Στη γενική περίπτωση η ποσότητες MC, ATC, AVC και AFC έχουν τη µορφή του 
σχήµατος 19-9. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Χρησιµοποιώντας παρόµοιες έννοιες µπορούµε να αναφερθούµε και στα 
έσοδα της επιχείρησης από την πώληση των προϊόντων της. Πιο συγκεκριµένα, αν η 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ 

MC 

ATC 

AVC 

AFC 
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τιµή του προϊόντος είναι Ρ και η επιχείρηση παράγει ποσότητα Q τότε τα συνολικά 
της έσοδα (ή διαφορετικά η συνολική της πρόσοδος TR) θα είναι : TR =Ρ*Q.  

Ανάλογα µε το οριακό κόστος µπορούµε να ορίσουµε και την οριακή 

πρόσοδο ( MR=
dQ
TRd )(  ) σαν την µεταβολή της συνολικής προσόδου όταν το προϊόν 

µεταβάλλεται κατά µία µονάδα. Αν στην γενική περίπτωση η τιµή του προϊόντος δεν 
µεταβάλλεται τότε η συνολική και η οριακή πρόσοδος θα είναι όπως στο σχήµα 19-
10. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19.3.4 Καµπύλη προσφοράς 
 

Έχοντας ορίσει τις διάφορες εκφράσεις κόστους και προσόδου, µπορούµε 
τώρα να βρούµε πόση ποσότητα από το προϊόν είναι διατεθειµένη η επιχείρηση να 
παράγει προκειµένου να µεγιστοποιήσει το κέρδος της.  

Μπορούµε να παρατηρήσουµε ότι µία πρόσθετη µονάδα ενός προϊόντος 
συµφέρει να παραχθεί αν η οριακή πρόσοδος είναι µεγαλύτερη από το οριακό κόστος 

δηλ. 
dQ
TRd )( >

dQ
TCd )( . Εφόσον αυτό συµβαίνει καθώς αυξάνεται η παραγωγή, το 

κέρδος της επιχείρησης (κέρδος =TR - TC ) αυξάνεται.  
 
Συνεπώς η παράµετρος που καθορίζει πόση ποσότητα από ένα προϊόν θα παράγει µία 

επιχείρηση, είναι η διαφορά : MR - MC = 
dQ
TRd )( -

dQ
TCd )(  

  H ποσότητα για την οποία µηδενίζεται αυτή η διαφορά είναι και η ποσότητα 
την οποία θα παράγει η επιχείρηση από το συγκεκριµένο προϊόν. Στα σχήµατα 19-11 
και 19-12 µπορούµε να δούµε διαγραµµατικά πώς καθορίζεται η προσφερόµενη 
ποσότητα για διάφορες τιµές Ρ1, Ρ2 κλπ.  
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Η καµπύλη του σχήµατος 19-12 αποτελεί στην γενική περίπτωση την ατοµική 
καµπύλη προσφοράς, δηλαδή την καµπύλη προσφοράς για µία µόνο επιχείρηση. Η 
συνολική καµπύλη προσφοράς έχει την ίδια µορφή και προκύπτει αν προσθέσουµε 
της προσφερόµενες ποσότητες κάθε επιχείρησης για κάθε τιµή. Με άλλα λόγια όπως 
και στη ζήτηση προσθέτουµε οριζόντια τις ατοµικές καµπύλες προσφοράς και η 
καµπύλη που προκύπτει είναι η συνολική καµπύλη προσφοράς. 

 
19.3.5 Μετατοπίσεις της καµπύλης προσφοράς  

 
Όπως η καµπύλη ζήτησης έτσι και η καµπύλη προσφοράς υπόκεινται σε 

µετατοπίσεις προς τα δεξιά ή αριστερά. Οι παράγοντες οι οποίοι προσδιορίζουν τη 
θέση της καµπύλης είναι η τεχνολογία παραγωγής και οι τιµές των παραγωγικών 
συντελεστών. 

• Τεχνολογία 
Ας υποθέσουµε ότι η τεχνολογία βελτιώνεται, που σηµαίνει ότι µε τις ίδιες 

ποσότητες των παραγωγικών συντελεστών έχουµε αύξηση του προϊόντος. Αν οι τιµές 
των συντελεστών είναι σταθερές, το κόστος παραγωγής θα είναι επίσης σταθερό 
αφού οι συντελεστές δεν µεταβάλλονται. Αλλά το προϊόν αυξάνεται. Άρα για κάθε 
ποσότητα προϊόντος, το µέσο και το οριακό κόστος παραγωγής θα µειωθούν. Αυτό 
σηµαίνει ότι οι καµπύλες κόστους µετατοπίζονται προς τα κάτω. Για το ανερχόµενο 
τµήµα της που είναι η καµπύλη προσφοράς, η πτώση του κόστους σηµαίνει 
µετατόπιση της καµπύλης προς τα δεξιά. 

• Τιµές των συντελεστών 
Το ίδιο αποτέλεσµα µε το προηγούµενο µπορεί να προέλθει αν αντί να 

αυξήσουµε το προϊόν µε σταθερές τιµές συντελεστών, µειώσουµε τις τιµές των 
συντελεστών και το προϊόν παραµείνει το ίδιο. Είναι φανερό ότι το κόστος µειώνεται. 
Κατ’ αναλογία µε τα προηγούµενα, µείωση των τιµών των παραγωγικών 
συντελεστών έχει ως αποτέλεσµα τη µετατόπιση της καµπύλης προσφοράς προς τα 
δεξιά, ενώ αντίθετα, αύξηση των τιµών των συντελεστών σηµαίνει αύξηση του 
κόστους και µετατόπιση της καµπύλης προσφοράς προς τα αριστερά. 

 
19.3.6 Ελαστικότητα προσφοράς  
 

Η ελαστικότητα της προσφοράς ορίζεται µε τρόπο ανάλογο µε εκείνον της 
ελαστικότητας της ζήτησης αλλά τώρα αντί για τη ζητούµενη ποσότητα, έχουµε 
προσφερόµενη ποσότητα. Η ελαστικότητα της προσφοράς είναι ο λόγος της 
ποσοστιαίας µεταβολής στην προσφερόµενη ποσότητα προς την ποσοστιαία 

µεταβολή της τιµής. Συµβολικά : επ = 
PP
QQ

/
/

∆
∆  = 

P
Q

∆
∆ *

Q
P  

Όπως και στην περίπτωση της ζήτησης όταν η ελαστικότητα είναι µεγαλύτερη 
από τη µονάδα λέµε ότι η προσφορά είναι ελαστική ενώ αντίθετα όταν είναι 
µικρότερη από τη µονάδα λέµε ότι η προσφορά είναι ανελαστική. 

Η ελαστικότητα της προσφοράς εξαρτάται από τους παράγοντες εκείνους που 
προσδιορίζουν την ικανότητα του παραγωγού να αυξοµειώνει την προσφερόµενη 
ποσότητα σε αυξοµειώσεις της τιµής. Η ικανότητα αυτή βασικά εξαρτάται από τη 
διάρθρωση του κόστους παραγωγής. Αν το κόστος αυξάνεται αργά καθώς αυξάνεται 
η παραγωγή, µία δεδοµένη αύξηση της τιµής θα έχει σαν αποτέλεσµα µία αύξηση της 
παραγωγής µεγαλύτερης απ’b όσο θα είχε αν το κόστος αύξανε απότοµα. Εποµένως 
όσο πιο αργός είναι ο ρυθµός αύξησης του κόστους τόσο µεγαλύτερη είναι η 
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ελαστικότητα της προσφοράς γιατί τότε ο λόγος της ποσοστιαίας µεταβολής της 
ποσότητας προς την ποσοστιαία µεταβολή της τιµής θα τείνει να είναι µεγάλος. 

19.4  ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΤΙΜΗΣ 
 

Έχοντας αναλύσει τον τοµέα της ζήτησης και της προσφοράς, θα εξετάσουµε 
πώς οι τάσεις ζήτησης και προσφοράς ενός προϊόντος οδηγούν στην καθιέρωση 
κάποιας τιµής για το προϊόν. Ας εξετάσουµε την αγορά ενός αγαθού για το οποίο η 
ζήτηση και η προσφορά για διάφορες τιµές δίνονται στον πίνακα 19-13. 

 
 

ΤΙΜΗ ΖΗΤΟΥΜΕΝΕΣ ΠΟΣΟΤΗΤΕΣ ΠΡΟΣΦΕΡΟΜΕΝΕΣ 
ΠΟΣΟΤΗΤΕΣ 

ΕΛΛΕΙΜΜΑ ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ 

1 85 15 70 - 
2 75 20 55 - 
3 68 26 42 - 
4 60 34 26 - 
5 53 39 14 - 
6 45 45 0 0 
7 37 50 - 13 
8 32 55 - 23 
9 28 59 - 31 

10 25 63 - 38 
 
 
 

Ξεκινώντας την ανάλυση ας υποθέσουµε ότι η τιµή είναι 1 δρχ ανά µονάδα 
προϊόντος. Στην τιµή αυτή οι καταναλωτές ζητούν να αγοράσουν 85 µονάδες του 
προϊόντος. Αυτό είναι αποτέλεσµα των επιθυµιών των καταναλωτών και των άλλων 
προσδιοριστικών παραγόντων της ζήτησης. Από την πλευρά της προσφοράς στην 
τιµή 1 δρχ οι παραγωγοί προσφέρουν 15 µονάδες. Αυτό είναι αποτέλεσµα της 
διαδικασίας µεγιστοποιήσεως του κέρδους της κάθε επιχείρησης χωριστά. Είναι 
φανερό ότι µε τα δεδοµένα αυτά η ζήτηση δεν µπορεί να ικανοποιηθεί µε την έννοια 
ότι ορισµένοι καταναλωτές δεν θα βρουν το αγαθό στην αγορά. Υπάρχει έλλειµµα 70 
µονάδων. Η κατάσταση αυτή δεν µπορεί να είναι µόνιµη. Ορισµένοι καταναλωτές 
που έχουν το απαραίτητο εισόδηµα και έντονη επιθυµία για το αγαθό, θα είναι 
πρόθυµοι να πληρώσουν µεγαλύτερη τιµή για να το αποκτήσουν.  

Από την άλλη πλευρά οι παραγωγοί βλέπουν ότι υπάρχουν περισσότεροι 
πελάτες για το αγαθό σε σχέση µε την προσφερόµενη ποσότητα και είναι λογικό να 
ζητήσουν µεγαλύτερη τιµή για κάθε µονάδα αφού δεν κινδυνεύουν να µείνουν µε 
απούλητες ποσότητες. Έτσι, και από τις δύο πλευρές υπάρχει τάση αυξήσεως της 
τιµής. 

Έστω τώρα ότι η τιµή αυξάνεται σε 2 δρχ. Στην περίπτωση αυτή η ζητούµενη 
ποσότητα µειώνεται γιατί ορισµένοι καταναλωτές ζητούν λιγότερες µονάδες. 
Ταυτόχρονα όµως η προσφερόµενη ποσότητα αυξάνεται γιατί οι παραγωγοί τώρα που 
η τιµή είναι µεγαλύτερη µπορούν και τους συµφέρει να υποστούν τις µεγαλύτερες 
δαπάνες για να αυξήσουν την παραγωγή. Στην τιµή 2 δρχ η ζητούµενη ποσότητα 
είναι 75 και η προσφερόµενη 20 µονάδες. Το έλλειµµα µειώθηκε σε 55 µονάδες αλλά 
εξακολουθεί να υπάρχει. Για τους λόγους που µόλις αναφέραµε η τιµή θα τείνει να 
αυξηθεί περισσότερο. 

Έστω ότι µε την παραπάνω διαδικασία η τιµή γίνεται 7 δρχ. Τώρα βλέπουµε 
ότι η ζητούµενη ποσότητα έχει περιορισθεί στις 37 µονάδες ενώ η προσφερόµενη έχει 
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αυξηθεί στις 50 µονάδες. Η προσφερόµενη ποσότητα έχει υπερβεί τη ζητούµενη και η 
αγορά παρουσιάζει ένα πλεόνασµα 13 µονάδων που µένουν απούλητες στα χέρια των 
παραγωγών. Για τους καταναλωτές δεν υπάρχει πια κίνητρο για να υποστούν 
µεγαλύτερη θυσία µε τη µορφή µεγαλύτερης τιµής, ενώ παράλληλα οι παραγωγοί 
έχουν κίνητρο να µειώσουν την τιµή για να αποφύγουν τη συσσώρευση αποθεµάτων 
και να µειώσουν την παραγωγή τους. Θα υπάρξει συνεπώς τάση για πτώση της τιµής. 

Είναι πλέον φανερό ότι εφόσον υπάρχουν ελλείµµατα, η τιµή θα αυξάνεται 
και εφόσον υπάρχουν πλεονάσµατα, η τιµή θα µειώνεται. Η τιµή του συγκεκριµένου 
αγαθού θα προσδιορισθεί τελικά στις 6 δρχ όπου οι ζητούµενες και οι προσφερόµενες 
ποσότητες είναι ίσες και το έλλειµµα ή πλεόνασµα είναι µηδέν. Η τιµή αυτή είναι 
τιµή ισορροπίας. Λέγεται τιµή ισορροπίας γιατί εφόσον το έλλειµµα και το 
πλεόνασµα είναι µηδέν δεν υπάρχουν στην αγορά οικονοµικές δυνάµεις που να 
τείνουν να τη µεταβάλλουν και η αγορά του προϊόντος βρίσκεται σε ισορροπία.  

Η παραπάνω περιγραφή παρουσιάζεται πιο εύκολα στο σχήµα 19-14. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Η τιµή ισορροπίας είναι δυνατόν να µεταβληθεί µόνο αν είτε η καµπύλη 
ζήτησης είτε η καµπύλη προσφοράς µετακινηθούν εξαιτίας κάποιων παραγόντων 
τους οποίους έχουµε αναφέρει σε άλλο κεφάλαιο. Σε περίπτωση µετατόπισης κάποιας 
καµπύλης η νέα θέση ισορροπίας που διαµορφώνεται µπορεί να φανεί εύκολα 
κοιτώντας τα σχήµατα 19-15 και 19-16.  
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19.5  ΤΙΜΕΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΤΙΣ ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΗΣ 
ΑΓΟΡΑΣ 
 
19.5.1 Μορφές της αγοράς  
 

Οι τέσσερις µεγάλες κατηγορίες στις οποίες ταξινοµούνται κατά παράδοση οι 
επιµέρους αγορές των αγαθών και υπηρεσιών, είναι οι εξής : 

• Τέλειος ανταγωνισµός 
• Μονοπώλιο 
• Ολιγοπώλιο 
• Μονοπωλιακός ανταγωνισµός 
Κάθε κατηγορία έχει ορισµένα βασικά χαρακτηριστικά.  
Όσον αφορά την περίπτωση του τέλειου ανταγωνισµού : 
• Υπάρχει πολύ µεγάλος αριθµός µικρών στο µέγεθος επιχειρήσεων - 

παραγωγών του προϊόντος της αγοράς 
• Υπάρχει επίσης πολύ µεγάλος αριθµός αγοραστών του προϊόντος 
• Το προϊόν έχει τέλεια οµοιογένεια (δηλαδή οι αγοραστές είναι αδιάφοροι από 

ποιόν πωλητή θα αγοράσουν τις ποσότητες που θέλουν και οι πωλητές είναι 
γνώστες της κατάστασης αυτής και “προσαρµόζονται” ανάλογα) 

• Κάθε επιχείρηση είναι ελεύθερη να µετέχει στον συγκεκριµένο παραγωγικό 
κλάδο δηλαδή δεν υπάρχει κανένα νοµικό ή οικονοµικής φύσης εµπόδιο για 
την είσοδο νέων επιχειρήσεων στην αγορά αλλά ούτε και στην έξοδό τους 

• Υπάρχει πλήρης πληροφόρηση τόσο των αγοραστών όσο και των 
επιχειρήσεων για τις συνθήκες της αγοράς 

• ∆εν υπάρχει καµία συνεννόηση µεταξύ των επιχειρήσεων και καµία 
συνεννόηση µεταξύ των αγοραστών 

 
Στην περίπτωση ύπαρξης µονοπωλίου ισχύουν τα εξής : 
• Ύπαρξη µίας και µόνο επιχείρησης που παράγει και προσφέρει το προϊόν 
• Έλλειψη στενών υποκατάστατων του προϊόντος 
• Υπάρχουν σε πολλές περιπτώσεις εµπόδια εισόδου άλλων επιχειρήσεων στην 

αγορά είτε λόγω νοµικής απαγόρευσης είτε λόγω ύπαρξης φυσικού 
µονοπωλίου 

 
Τα χαρακτηριστικά του ολιγοπωλίου είναι τα εξής : 
• Αρκετά µικρός αριθµός επιχειρήσεων στον συγκεκριµένο κλάδο παραγωγής 
• Έντονη αλληλεξάρτηση µεταξύ των επιχειρήσεων (δηλαδή η ενέργεια µίας 

επιχείρησης προκαλεί άµεση αντίδραση από τις υπόλοιπες εταιρείες 
• Το προϊόν των επιχειρήσεων µπορεί να είναι οµοιογενές ή διαφοροποιηµένο. Η 

διαφοροποίηση του προϊόντος βασίζεται σε πραγµατικές διαφορές στα 
συστατικά στοιχεία µπορεί όµως και να βασίζεται και σε ασήµαντες διαφορές 
όπως η συσκευασία που διαφοροποιούν το προϊόν στα µάτια του καταναλωτή 
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Τέλος τα χαρακτηριστικά που παρουσιάζει ο µονοπωλιακός ανταγωνισµός είναι τα 

εξής : 
• Ύπαρξη πολλών επιχειρήσεων  
• Έλλειψη αλληλεξάρτησης µεταξύ των επιχειρήσεων 
• Ύπαρξη διαφοροποιηµένων προϊόντων 
• Ελεύθερη είσοδος στην αγορά στις νέες επιχειρήσεις   
 

Στη συνέχεια θα εξετάσουµε τον τρόπο µε τον οποίο διαµορφώνονται οι τιµές σε 
κάθε κατηγορία αγοράς. 

 
19.5.2 Τέλειος ανταγωνισµός  

 
Ο τέλειος ανταγωνισµός ουσιαστικά είναι µία σχετικά ακραία περίπτωση της 

αγοράς. Αυτό ισχύει γιατί το βασικό χαρακτηριστικό αυτής της κατηγορίας που είναι 
ο µεγάλος αριθµός των επιχειρήσεων, έχει σαν αποτέλεσµα κάθε επιχείρηση να  
ενεργεί ανεξάρτητα χωρίς ποτέ να επηρεάζει το σύνολο της αγοράς. Πιο 
συγκεκριµένα κάθε µεµονωµένη επιχείρηση µπορεί να παράγει όσο θέλει από ένα 
συγκεκριµένο προϊόν αλλά και να µεταβάλλει την τιµή αυτού του προϊόντος, χωρίς 
ποτέ να υπάρχει επίδραση στη συνολική ζήτηση ή στη συνολική προσφορά.  Τα 
διαγράµµατα της ατοµικής (δηλαδή για κάθε µεµονωµένη επιχείρηση) και της 
συνολικής ζήτησης και προσφοράς για κάθε επιχείρηση φαίνονται στα σχήµατα 19-
17 και 19-18. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τα συµπεράσµατα που µπορούµε να βγάλουµε από τα σχήµατα 19-17 και 19-18 

είναι ότι : 
• Η τιµή καθορίζεται αποκλειστικά από τη συνολική ζήτηση και προσφορά 
• Καµία επιχείρηση δεν µπορεί να µεταβάλλει την ζητούµενη ποσότητα γι’ αυτό 

και η ατοµική καµπύλη ζήτησης είναι µία οριζόντια ευθεία γραµµή 
• Η ποσότητα που τελικά συµφέρει την κάθε εταιρεία να παράγει, καθορίζεται 

αποκλειστικά από την ατοµική καµπύλη προσφοράς (για παράδειγµα σύµφωνα 
µε το σχήµα 19-17, αν η τιµή που διαµορφώνεται στην αγορά είναι Ρ1, η 
επιχείρηση θα παράγει ποσότητα Q1, αν η τιµή είναι Ρ2, θα παράγει ποσότητα 
Q2 κλπ.).  

ΤΙΜΗ 

         ΖΗΤΗΣΗ 
       ΠΡΟΣΦΟΡΑ 

ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
Q1 Q3 Q2 ΠΟΣΟΤΗΤΑ 

TΙΜΗ 

Ρ1 

Ρ2 
Ρ3 

Ατοµική καµπύλη ζήτησης και προσφοράς Συνολική καµπύλη ζήτησης και προσφοράς 

19-17 ΣΧΗΜΑ  19-18 ΣΧΗΜΑ  
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Θα πρέπει στο σηµείο αυτό να επισηµάνουµε ότι τα συµπεράσµατα τα οποία 
προέκυψαν από την προηγούµενη ανάλυση ισχύουν για µία βραχυχρόνια περίοδο. Σε 
µία µακροχρόνια περίοδο θα έχουµε δύο σηµαντικές επιδράσεις: 

• Αύξηση του αριθµού των επιχειρήσεων στο συγκεκριµένο κλάδο επειδή 
υπάρχει κίνητρο για κέρδος. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα την αύξηση της 
παραγωγής. 

• Με την είσοδο νέων επιχειρήσεων στον κλάδο αυξάνεται η ζήτηση των 
παραγωγικών συντελεστών που ασχολούνται µε την παραγωγή του προϊόντος 
µε αποτέλεσµα την αύξηση της τιµής τους, οπότε και το κόστος παραγωγής θα 
αυξηθεί. 

Και οι δύο προηγούµενες επιδράσεις έχουν σαν αποτέλεσµα την µετακίνηση της 
καµπύλης ζήτησης πρός τα δεξιά. Το γεγονός αυτό θα οδηγήσει τελικά σε παραγωγή 
µε κέρδος µηδέν. 

Εποµένως ένα από τα βασικότερα συµπεράσµατα όσον αφορά τον τέλειο 
ανταγωνισµό είναι ότι µακροχρόνια οι επιχειρήσεις έχουν µηδενικό κέρδος εξαιτίας 
της ελευθερίας εισόδου νέων επιχειρήσεων. 

 
 
19.5.3 Μονοπώλιο  

 
Στον τέλειο ανταγωνισµό η ατοµική επιχείρηση αντιµετωπίζει για τα προϊόντα 

της µία καµπύλη ζήτησης που είναι παράλληλη προς τον άξονα των ποσοτήτων στο 
ύψος της τιµής που προσδιορίζεται στην αγορά. Στην περίπτωση που υπάρχει 
µονοπώλιο η κατάσταση είναι ολότελα διαφορετική. Υπάρχει µία και µόνο 
επιχείρηση και εποµένως όποια ζήτηση υπάρχει στην αγορά από τους καταναλωτές, 
είναι ζήτηση για το προϊόν της επιχείρησης. Σε κάθε τιµή του προϊόντος, η 
µονοπωλιακή επιχείρηση µπορεί να πουλάει όλη την ποσότητα που ζητάει η 
κατανάλωση. Αυτό σηµαίνει ότι η συνολική καµπύλη ζήτησης για το προϊόν είναι και 
η καµπύλη ζήτησης που αντιµετωπίζει η µονοπωλιακή επιχείρηση για το προϊόν της. 
Αυτό έχει σαν άµεσο αποτέλεσµα ότι οποιαδήποτε ενέργεια της επιχείρησης σχετικά 
µε το µέγεθος της παραγωγής επιδρά πάνω στην τιµή του προϊόντος και µεταβάλλει 
τη συνολική πρόσοδο της επιχείρησης.  

Προκειµένου να αναλύσουµε τον τρόπο µε τον οποίο διαµορφώνονται οι τιµές 
σε περίπτωση µονοπωλίου έστω το παράδειγµα του πίνακα 19-19. 

 
ΠΟΣΟΤΗΤΑ 

( Q ) 
ΤΙΜΗ  ( P) ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΠΡΟΣΟ∆ΟΣ 

( TR ) 
ΜΕΣΗ  ΠΡΟΣΟ∆ΟΣ    

( AR ) 
ΟΡΙΑΚΗ 

ΠΡΟΣΟ∆ΟΣ 
            ( MR ) 

0 - 0 - - 
1 23 23 23 23 
2 21 42 21 19 
3 19 57 19 15 
4 17 68 17 11 
5 15 75 15 7 
6 13 78 13 3 
7 11 77 11 -1 
8 9 72 9 -5 
9 7 63 7 -9 
10 5 50 5 -13 

 
 19-19 ΠΙΝΑΚΑΣ  
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Ως µέση πρόσοδο ορίζουµε το λόγο της συνολικής προσόδου προς την αντίστοιχη 

ποσότητα δηλ. AR = 
Q
TR  

H µέση πρόσοδος εποµένως από τον ορισµό της είναι ίση µε την τιµή του 
προϊόντος. Επιπλέον επειδή στην περίπτωση του µονοπωλίου η ατοµική ζήτηση 
ταυτίζεται µε τη συνολική ζήτηση, θα ισχύει ότι η µέση πρόσοδος εκφράζει τη 
συνολική καµπύλη ζήτησης. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του πίνακα 19-19 µπορούµε να παρατηρήσουµε ότι η 
οριακή πρόσοδος σταδιακά φθίνει και παίρνει ακόµα και αρνητικές τιµές. Σε 
αντίθεση εποµένως µε τον τέλειο ανταγωνισµό όπου η οριακή πρόσοδος ήταν 
σταθερή εξαιτίας της σταθερής τιµής του προϊόντος, στην περίπτωση του µονοπωλίου 
η οριακή πρόσοδος έχει µεταβαλλόµενη και µάλιστα φθίνουσα τιµή. Αυτό οφείλεται 
στο γεγονός της µεταβολής της τιµής του προϊόντος, η οποία µεταβολή οφείλεται 
στην τάση που ασκείται από την πλευρά της ζήτησης. ∆ιαγραµµατικά µπορούµε να 
δούµε πώς διαµορφώνονται η οριακή και η µέση πρόσοδος αλλά και το οριακό και 
µέσο συνολικό κόστος στο σχήµα 19-20.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Η απάντηση στο ερώτηµα ποια θα είναι τελικά η ποσότητα που θα επιλέξει η 

επιχείρηση να παράγει για να έχει το µέγιστο δυνατό κέρδος, δίνεται όπως και στην 
περίπτωση του τέλειου ανταγωνισµού εξισώνοντας την οριακή πρόσοδο µε το οριακό 
κέρδος δηλαδή MR = MC.  Στο σχήµα 19-20 η προηγούµενη συνθήκη 
πραγµατοποιείται στο σηµείο Α για ποσότητα Q1και τιµή P1. 

Αν εφαρµόσουµε την προηγούµενη συνθήκη µε µαθηµατική µορφή προκύπτουν 
τα εξής : 

ΜR=MC                    
dQ
TRd )(  =

dQ
TCd )(  

Αλλά  
dQ
TRd )( =

dQ
QPd )*( =

dQ
Pd )( *Q + P 

Επίσης ισχύει  ότι η ελαστικότητα της ζήτησης είναι  

ε=
PdP
QdQ

/
/              

dQ
Pd )( *Q = 

ε
P  

Άρα προκύπτει ότι : MR = P (1+
ε
1 ) 

Συνεπώς η συνθήκη µεγιστοποίησης των κερδών γίνεται :  

P (1+
ε
1 ) = MC           Ρ = MC 

ε
ε
+1

 

AR=ΖΗΤΗΣΗ 

MC 

ATC 

MR 

Q 

19-20 ΣΧΗΜΑ 

Q1 

P1 

Α 
B 
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 Η ανάλυση που έγινε παραπάνω αφορούσε αποκλειστικά την περίπτωση 

ύπαρξης ιδιωτικού µονοπωλίου όπου φυσικά ο άµεσος σκοπός είναι η µεγιστοποίηση 
των κερδών. Στην περίπτωση όµως που έχουµε ένα κρατικό µονοπώλιο, η κατάσταση 
διαφοροποιείται επειδή η κρατική επιχείρηση έχει σκοπό όχι τη µεγιστοποίηση του 
κέρδους αλλά τη µεγιστοποίηση της προσφερόµενης ποσότητας από το προϊόν. 
Εποµένως στην περίπτωση αυτή ισορροπία έχουµε όταν η µέση πρόσοδος ισούται µε 
το µέσο κόστος δηλαδή δεν έχουµε κέρδος ίσο µε το µηδέν. Με µαθηµατική έκφραση 

η συνθήκη αυτή γράφεται ως εξής : AR = ATC          
Q
TR  = ATC 

Σύµφωνα µε το σχήµα 19-20, η προηγούµενη συνθήκη ικανοποιείται στο 
σηµείο Β. 

 
Κλείνοντας το κεφάλαιο που αφορά το µονοπώλιο, θα αναφερθούµε στο 

λεγόµενο διαφορισµό τιµών στο µονοπώλιο. Με την έννοια αυτή, εκφράζουµε την 
περίπτωση πώλησης του ίδιου προϊόντος σε διαφορετική τιµή εφόσον υπάρχουν δύο 
ή περισσότερες αγορές µε διαφορετικές ελαστικότητες ζήτησης. 

Έστω ότι ένα µονοπώλιο διαθέτει τα προϊόντα του σε δύο αγορές µε 
ελαστικότητες ζήτησης ε1 και ε2 αντίστοιχα. Προφανώς και στις δύο αγορές η 
επιχείρηση επιδιώκοντας τη µεγιστοποίηση των κερδών της θα καθορίσει τέτοιες 
τιµές έτσι ώστε η οριακή πρόσοδος να ισούται µε το οριακό κόστος (το οποίο είναι 
ίδιο και στις δύο αγορές επειδή αυτό δεν εξαρτάται από τη ζήτηση). Έτσι αν οι τιµές 
που καθορίζονται είναι Ρ1 και Ρ2 αντίστοιχα για κάθε αγορά τότε θα ισχύει ότι : 

P1 (1+
1

1
ε

) = MC  και P2 (1+
2

1
ε

) = MC             P1 (1+
1

1
ε

) = P2 (1+
2

1
ε

)                  

P2
P1  = 

2/11
1/11

ε
ε

+
+  

Συµπέρασµα : αν |ε2|>|ε1|              P2< P1  δηλαδή το προϊόν θα πωλείται 
φθηνότερα στην πιό ελαστική αγορά. 

 
19.5.4 Ολιγοπώλιο  

 
Έχει παρατηρηθεί ότι στις ολιγοπωλιακές µορφές αγοράς οι µεταβολές των 

τιµών δεν είναι συχνές. Αυτή η σταθερότητα τιµών γεννάει αµέσως την υπόνοια ότι 
υπάρχει κάποια συµφωνία ανάµεσα στις ολιγοπωλιακές επιχειρήσεις σχετικά µε την 
πολιτική τιµών που πρέπει να ακολουθήσουν.µια τέτοια συµφωνία όµως δεν είναι 
αναγκαία για να υπάρχει σταθερότητα τιµών. Η θεωρία της καµπτόµενης καµπύλης 
ζήτησης εξηγεί τη σταθερότητα τιµών που παρατηρείται στις ολιγοπωλιακές αγορές 
µε βάση την αλληλεξάρτηση των επιχειρήσεων και τις προσδοκίες σχετικά µε τις 
αντιδράσεις τους, όταν µία επιχείρηση µεταβάλλει την τιµή. Η διατύπωση της 
θεωρίας της καµπτόµενης καµπύλης ζήτησης γίνεται εύκολα µε τη βοήθεια του 
σχήµατος 19-21 που δείχνει πώς µία επιχείρηση βλέπει την καµπύλη ζήτησης για το 
προϊόν της. 

Ξεκινώντας την ανάλυση, ας θεωρήσουµε την κλασσική περίπτωση του 
δυοπωλίου και ταυτόχρονα έλλειψη συνεννόησης. Ας υποθέσουµε ότι σε µία περίοδο 
η µία επιχείρηση Α πουλάει την ποσότητα Q σε τιµή Ρ (συνδυασµός που αντιστοιχεί 
στο σηµείο Κ). Για να βρούµε την καµπύλη ζήτησης για το προϊόν της επιχείρησης Α, 
πρέπει να µεταβληθεί η τιµή του προϊόντος και να δούµε πώς θα µεταβληθούν οι 
πωλήσεις της. Η µεταβολή όµως των πωλήσεων θα εξαρτηθεί και από τις ενέργειες 
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της επιχείρησης Β η οποία θα αντιδράσει στη µεταβολή της τιµής. Έστω ότι η 
επιχείρηση Α µειώνει την τιµή του προϊόντος της σε Ρ1. Πόσο παραπάνω θα 
πουλήσει εξαρτάται από το πώς θα ενεργήσει η άλλη επιχείρηση. Σε περίπτωση που 
αυτή κρατήσει τη δική της τιµή σταθερή, είναι δυνατόν να χάσει πελατεία µε 
αποτέλεσµα την αύξηση των πωλήσεων της εταιρείας που µείωσε την τιµή.  Συνεπώς 
µε την µείωση της τιµής από την επιχείρηση Α υπάρχουν δύο ενδεχόµενα όσον 
αφορά το πόση ποσότητα θα πουλήσει τελικά η επιχείρηση Α : 

• Αν η επιχείρηση Β δεν µειώσει και αυτή την τιµή της, τότε θα χάσει πελατεία 
µε αποτέλεσµα η επιχείρηση Α να πουλήσει ποσότητα Q1 

• Αν η επιχείρηση Β µειώσει και αυτή την τιµή της, τότε η επιχείρηση Α θα 
πουλήσει µόνο ποσότητα Q2 γιατί οι νέοι πελάτες της θα οφείλονται στην 
αύξηση της ζήτησης και όχι στο ότι η επιχείρηση Β έχασε πελατεία. 
Το δεύτερο ενδεχόµενο φαίνεται πιο πιθανό, εποµένως η επιχείρηση Α 

αντιµετωπίζει την καµπύλη ζήτησης ΚΑΖ1. Η καµπύλη ζήτησης ΚΒΖ2 ισχύει για την 
επιχείρηση Α όταν στη µείωση της τιµής της η επιχείρηση Β δεν αντιδρά. 

Ας υποθέσουµε τώρα ότι η επιχείρηση Α αυξάνει την τιµή της σε Ρ2. Σε 
περίπτωση που η επιχείρηση Β ακολουθήσει την ίδια πολιτική και αυξήσει την τιµή 
της, η επιχείρηση Α θα µειώσει τις πωλήσεις της µε βάση το νόµο της ζήτησης στην 
ποσότητα Q4, αλλά δεν θα χάσει πελατεία από την επιχείρηση Β. Σε περίπτωση όµως 
που η επιχείρηση Β δεν αυξήσει και τη δική της τιµή, η επιχείρηση Α θα χάσει 
επιπλέον πελατεία γιατί τώρα η τιµή της είναι µεγαλύτερη από αυτή της επιχείρησης 
Β. Έτσι σε τιµή Ρ2 η επιχείρηση Α πουλάει ποσότητα µόνο Q3. Το ενδεχόµενο να 
µην ακολουθήσει και η επιχείρηση Β την αύξηση της τιµής είναι πιθανότερο και 
συνεπώς µε την αύξηση της τιµής του προϊόντος της η επιχείρηση Α αντιµετωπίζει 
για το προϊόν της την καµπύλη ζήτησης ΚΓΖ2. Η καµπύλη Κ∆Ζ1 ισχύει όταν και η 
επιχείρηση Β αυξήσει την τιµή της. 

Από την παραπάνω ανάλυση γίνεται φανερό ότι η επιχείρηση Α αντιµετωπίζει 
δύο καµπύλες ζήτησης για το προϊόν της. Την καµπύλη Ζ1Ζ1 του σχήµατος 19-21 
όταν και η επιχείρηση Β προβαίνει σε ενέργειες ανάλογες πρός τις δικές της και την 
καµπύλη Ζ2Ζ2 όταν η επιχείρηση Β αγνοεί τις ενέργειές της. Η αντίδραση όµως της 
επιχείρησης Β εξαρτάται από το αν πρόκειται για µείωση ή αύξηση της τιµής. Όπως 
αναφέραµε ενώ ακολουθεί την πτώση της τιµής αποφεύγει την αύξηση. 

Κατά συνέπεια στην γενική περίπτωση η ατοµική ολιγοπωλιακή επιχείρηση 
αντιµετωπίζει µία καµπύλη ζήτησης για το προϊόν της, της µορφής Ζ2ΚΖ1 όπως 
φαίνεται στο σχήµα 19-21. 

Η ατοµική λοιπόν επιχείρηση στο ολιγοπώλιο υπολογίζει ότι αν µειώσει την 
τιµή, το κέρδος µπορεί να είναι λίγο ή και αρνητικό. Αν εξάλλου αυξήσει την τιµή, 
µάλλον θα χάσει γιατί η πελατεία της θα στραφεί σε άλλες επιχειρήσεις. Η καλύτερη 
εποµένως πολιτική είναι να αποφύγει µεταβολές στην τιµή. 
Η ερµηνευτική δύναµη της θεωρίας της καµπτόµενης καµπύλης ζήτησης είναι ακόµη 
µεγαλύτερη. Μπορεί να εξηγήσει την ακαµψία των τιµών στο ολιγοπώλιο και όταν το 
κόστος παραγωγής µεταβάλλεται. Αυτό γίνεται αντιληπτό αν εξετάσουµε τις 
καµπύλες οριακής προσόδου και οριακού κόστους. Πρέπει πρώτα όµως να βρούµε 
την καµπύλη οριακής προσόδου της καµπτόµενης καµπύλης ζήτησης. Όπως η 
καµπύλη ζήτησης αποτελείται από δύο µέρη, έτσι και η καµπύλη οριακής προσόδου 
αποτελείται από αντίστοιχα δύο µέρη. Αυτό φαίνεται καθαρά στο σχήµα 19-22. Η 
οριακή της Ζ1Ζ1 είναι η Ζ1ΜR1 και η οριακή της Ζ2Ζ2 είναι η Ζ2ΜR2. Συνεπώς η 
οριακή της καµπτόµενης καµπύλης Ζ2ΚΖ1 αποτελείται από τα τµήµατα Ζ2Α και 
ΒΜR1. Η ασυνέχεια της καµπύλης οριακής προσόδου στο διάστηµα ΑΒ οφείλεται 
στην απότοµη κάµψη της καµπύλης ζήτησης στο σηµείο Κ. Μπορούµε τώρα µε το 
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γνωστό τρόπο να συσχετίσουµε τις καµπύλες οριακού κόστος και οριακής προσόδου 
όπως στο σχήµα 19-23. Αν υποθέσουµε ότι η καµπύλη οριακού κόστους είναι η ΜC1, 
η ποσότητα που εξισώνει την οριακή πρόσοδο µε το οριακό κόστος είναι Q1 και η 
τιµή είναι Ρ1. Από το σχήµα 19-23 φαίνεται ότι τιµή και ποσότητα αντιστοιχούν στο 
σηµείο Κ της καµπύλης ζήτησης. Τώρα ας υποθέσουµε ότι η καµπύλη οριακού 
κόστους µετατοπίζεται πρός τα κάτω, στη θέση ΜC2. Σε συνθήκες πλήρους 
ανταγωνισµού ή µονοπωλίου µία τέτοια πτώση του κόστους θα οδηγούσε τελικά σε 
µείωση της τιµής. Στο ολιγοπώλιο όµως η εξίσωση οριακού κόστους και οριακής 
προσόδου εξαιτίας της ασυνέχειας της καµπύλης οριακής προσόδου, επέρχεται στην 
ίδια ποσότητα που εξακολουθεί να πουλιέται στην ίδια τιµή. Έτσι εξηγείται η σχετική 
σταθερότητα των τιµών στο ολιγοπώλιο ακόµα και κάτω από συνθήκες µειωµένου 
κόστους. 
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19.5.5 Μονοπωλιακός ανταγωνισµός  
 

Η τελευταία µορφή αγοράς που µένει να εξετάσουµε είναι ο µονοπωλιακός 
ανταγωνισµός.  Τα δύο βασικά χαρακτηριστικά αυτή της µορφής αγοράς όπως 
έχουµε αναφέρει, είναι ο µεγάλος αριθµός επιχειρήσεων και η ύπαρξη 
διαφοροποιηµένων προϊόντων. Η διαφοροποίηση του προϊόντος προσθέτει ένα 
στοιχείο µονοπωλιακού χαρακτήρα στην αγορά, δηλαδή η επιχείρηση µπορεί να 
αυξήσει την τιµή του προϊόντος χωρίς να χάσει όλη την πελατεία της. Με άλλα λόγια 
η καµπύλη ζήτησης που αντιµετωπίζει η ατοµική επιχείρηση για το προϊόν της, έχει 
αρνητική κλίση. Η διαφοροποίηση του προϊόντος επίσης επιτρέπει µεταξύ των 
επιχειρήσεων τον ανταγωνισµό όχι µόνο πάνω στην τιµή του προϊόντος, αλλά και 
πάνω σε άλλα στοιχεία και µε διάφορά µέσα όπως για παράδειγµα είναι η προβολή 
ορισµένου χαρακτηριστικού του προϊόντος µε τη διαφήµιση. 

Είναι φανερό ότι η µορφή αγοράς που εξετάζουµε τώρα έχει ένα στοιχείο 
ανταγωνισµού (πολλές επιχειρήσεις) και ένα στοιχείο µονοπωλίου (διαφοροποίηση 
προϊόντος). 

Για την ανάλυση της θέσης ισορροπίας της επιχείρησης στο µονοπωλιακό 
ανταγωνισµό χρησιµοποιούµε και πάλι την αρχή της εξίσωσης του οριακού κόστους 
και της οριακής προσόδου. Η διαφορά σε σχέση µε τις προηγούµενες αναλύσεις 
βρίσκεται στη ζήτηση. Η καµπύλη της ζήτησης έχει, όπως ήδη αναφέραµε, αρνητική 
κλίση. Σε σύγκριση όµως µε το µονοπώλιο η καµπύλη ζήτησης της ατοµικής 
επιχείρησης στο µονοπωλιακό ανταγωνισµό είναι πιό ελαστική γιατί υπάρχουν 
πολλές επιχειρήσεις που παράγουν στενά υποκατάστατα. 
 Η θέση ισορροπίας µίας επιχείρησης που λειτουργεί σε µονοπωλιακό 
ανταγωνισµό και έχει κέρδος φαίνεται στο σχήµα 19-24. Η εξίσωση οριακού κόστους 
και οριακής προσόδου συντελείται σε τιµή Ρ1 και ύψος παραγωγής Q1.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Η ύπαρξη πολλών επιχειρήσεων είναι ένα από τα χαρακτηριστικά του 
µονοπωλιακού ανταγωνισµού. Απ’ αυτό συνάγεται ότι στο µονοπωλιακό 
ανταγωνισµό πρέπει να υπάρχει ευχέρεια εισόδου νέων επιχειρήσεων στην αγορά. 
Κατά συνέπεια η ύπαρξη κερδών, εφόσον αυτά υπερβαίνουν ένα ορισµένο επίπεδο, 
θα προσελκύσει νέες επιχειρήσεις στην αγορά του αγαθού. Αυτό σηµαίνει ότι το ίδιο 
ύψος συνολικής ζήτησης για το αγαθό θα το µοιραστούν περισσότερες επιχειρήσεις. 
Έτσι για καθεµία επιχείρηση θα υπάρχει λιγότερη ζήτηση. Αυτό σηµαίνει ότι η 
καµπύλη ζήτησης που αντιµετωπίζει κάθε επιχείρηση, θα µετατοπιστεί προς τα 
αριστερά. Τελικά η διαδικασία αυτή θα έχει σαν αποτέλεσµα την εξαφάνιση των 
κερδών. Γι’ αυτό η µακροχρόνια θέση ισορροπίας της ατοµικής επιχείρησης στο 
µονοπωλιακό ανταγωνισµό, θα είναι τέτοια που η καµπύλη ζήτησης να εφάπτεται 
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στην καµπύλη κόστους. Έτσι η διαφορά µεταξύ τιµής και µέσου κόστους είναι µηδέν 
και συνεπώς το κέρδος είναι µηδέν. Το σχήµα 19-25 δείχνει τη θέση ισορροπίας της 
ατοµικής επιχείρησης µακροχρόνια. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

19.6  ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
19.6.1 Άσκηση 

 
Έστω ότι σε µία τελείως ανταγωνιστική αγορά, οι καµπύλες ζήτησης και 

προσφοράς είναι οι ακόλουθες : 
D = 4000 - 2P 
S = 1000 + 3P 

Η επιχείρηση Α που λειτουργεί στην αγορά αυτή, υπόκειται στις εξής συνθήκες 
κόστους : 

Σταθερό κόστος (FC) = 800 δρχ 
Μεταβλητό κόστος (VC) = 49q2 + 20q 
Θέλουµε να βρούµε : 
1. Την τιµή και την ποσότητα ισορροπίας της αγοράς 
2. Το επίπεδο της παραγωγής της επιχείρησης Α 
3. Την τιµή στην οποία θα πωλεί την παραγωγή µας η επιχείρηση Α 
4. Τα συνολικά οικονοµικά αποτελέσµατα της επιχείρησης (κέρδη ή ζηµίες) 
 

Λύση 
1) Η αγορά ισορροπεί όταν D=S=Q’               4000 -2P = 1000 + 3P             P =1000 
δρχ 
Η ποσότητα στο σηµείο ισορροπίας είναι Q’=D=4000 - 2*1000           Q’ = 2000 
µονάδες 
2) Με υπόθεση ότι η επιχείρηση επιδιώκει µεγιστοποίηση των κερδών της (ή την 
ελαχιστοποίηση των ζηµιών της) η συνθήκη που πρέπει να πληρούται είναι η ισότητα 
του οριακού κόστους µε την οριακή πρόσοδο MR = MC. Στην τελείως ανταγωνιστική 
επιχείρηση όµως ισχύει ότι MR = P = 1000. 
Το συνολικό κόστος είναι : TC = VC + FC = 49q2 + 20q + 800 

Αλλά MC = 
dq
dTC = 98q +20 

MC=MR            98q+20=1000            q = 10 µονάδες 
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Άρα η επιχείρηση Α είναι διατεθειµένη να παράγει 10 µονάδες προϊόντος γιατί έτσι 
θα µεγιστοποιήσει τα κέρδη της. 
3) Στην τελείως ανταγωνιστική αγορά η κάθε µεµονωµένη επιχείρηση δεν µπορεί να 
καθορίσει την τιµή. Συνεπώς η επιχείρηση Α θα πουλάει τις 10 µονάδες προϊόντος 
στην τιµή Ρ = 1000 δρχ. 
4) Το κέρδος της επιχείρησης Α είναι : 
π=(πρόσοδος) - (συνολικό κόστος) = TR  - TC 
π = pq - 49q2 - 20q - 800           π = 1000*10-49*102-20*10             π = 4100 δρχ 

 
19.6.2 Άσκηση 

 
Υποθέτουµε πως η κυβέρνηση θεωρεί ότι η ετήσια κατανάλωση καυσίµου 

ύψους 10 εκ. τόνων είναι πολύ υψηλή και προκαλεί αδικαιολόγητα µεγάλη εκροή 
συναλλάγµατος για την εισαγωγή αργού πετρελαίου. Πόση πρόσθετη φορολόγηση 
στην κατανάλωση καυσίµων πρέπει να επιβάλλει η κυβέρνηση για να επιτύχει 
µείωση της κατανάλωσης κατά 25% αν είναι γνωστό ότι : 

• Η παρούσα τιµή των καυσίµων που είναι 100.000 δρχ ανά τόνο 
• Η ελαστικότητα της ζήτησης καυσίµων που είναι -0,62 

Λύση 
Η ποσότητα που καταναλώνεται D=10εκ. τόνοι 

Η τιµή που καταβάλλεται είναι Ρ=100.000 δρχ/τόνο 
Η ελαστικότητα του D ως προς το Ρ είναι : ε DΡ=-0,62 
Σηµειώνουµε ότι πως µέσα στην τιµή των 100.000 δρχ περιλαµβάνεται και ο ήδη 

υφιστάµενος φόρος κατανάλωσης ανά τόνο που τον συµβολίζουµε µε t. 
Αφού είναι επιθυµητή η µείωση του D κατά 25% (να κατέβει από 10εκ. τόνους σε 

7,5 εκ.τόνους) η επιθυµητή ποσοστιαία µεταβολή του D θα είναι : 
D
dD =-0,25 

Υποθέτοντας πως η όποια αύξηση του φόρου t ισοδυναµεί µε αύξηση της τιµής Ρ, 
µπορούµε να γράψουµε : 

t
dt =

P
dP  

Από τον ορισµό της ελαστικότητας της ζήτησης έχουµε ότι : ε 

DΡ=
PdP
DdD

/
/ =

PdP /
25,0− =

tdt /
25,0−  

t
dt =

62,0
25,0

−
− =0,4032 ή 40,32%   δηλαδή πρέπει να αυξηθεί η τιµή των καυσίµων 

(δηλαδή να αυξηθεί και ο ανά µονάδα φόρος τους) κατά 40,32% για να επιτευχθεί η 
κατά 25% µείωση της κατανάλωσης. 

  
19.6.3 Άσκηση 
 

Ένα µονοπώλιο µε συνάρτηση συνολικού κόστους C=30Q+800 αντιµετωπίζει 
µία συνάρτηση ζήτησης  
P=200-4Q.  Να βρεθεί η παραγωγή και το αντίστοιχο κέρδος αν η επιχείρηση θέλει 
να µεγιστοποιήσει την πρόσοδο. 

Αν το κατώτατο αποδεκτό επίπεδο κέρδους είναι Πο=980 πώς θα 
αναπροσαρµοστεί η παραγωγή ώστε πάλι να µεγιστοποιείται η πρόσοδος. Τι 
συµβαίνει αν Πο=900; 
Λύση 
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H πρόσοδος R=P*Q όπου Ρ : τιµή προϊόντος και Q : ποσότητα παραγωγής του 
προϊόντος 

R=P*Q=-4Q2+200Q 
Η πρόσοδος για διάφορες ποσότητες Q φαίνεται στον πίνακα 19-26. 
Από τον πίνακα 19-26 διαπιστώνουµε ότι η πρόσοδος µεγιστοποιείται για Q*=25 
Για Q*=25 το κέρδος είναι : κέρδος = 950 
 

 ΠΡΟΣΟ∆ΟΣ ΚΟΣΤΟΣ ΚΕΡ∆ΟΣ  ΠΡΟΣΟ∆ΟΣ ΚΟΣΤΟΣ ΚΕΡ∆ΟΣ 
1 196 830 -634 29 2436 670 766 
2 384 860 -476 30 2400 1700 700 
3 564 890 -326 31 2356 1730 626 
4 736 920 -184 32 2304 1760 544 
5 900 950 50 33 2244 1790 454 
6 1056 980 76 34 2176 1820 356 
7 1204 1010 194 35 2100 1850 250 
8 1344 1040 304 36 2016 1880 136 
9 1476 1070 406 37 1924 1910 14 

10 1600 1100 500 38 1824 1940 -116 
11 1716 1130 586 39 1716 1970 -254 
12 1824 1160 664 40 1600 2000 -400 
13 1924 1190 734 41 1476 2030 -554 
14 2016 1220 796 42 1344 2060 -716 
15 2100 1250 850 43 1204 2090 -886 
16 2176 1280 896 44 1056 2120 -1064 
17 2244 1310 934 45 900 2150 -1250 
18 2304 1340 964 46 736 2180 -1444 
19 2356 1370 986 47 564 2210 -1646 
20 2400 1400 1000 48 384 2240 -1856 
21 2436 1430 1006 49 196 2270 -2074 
22 2464 1460 1004 50 0 2300 -2300 
23 2484 1490 994 51 -204 2330 -2534 
24 2496 1520 976 52 -416 2360 -2776 
25 2500 1550 950 53 -636 2390 -3026 
26 2496 1580 916 54 -864 2420 -3284 
27 2484 1610 874 55 -1100 2450 -3550 
28 2464 1640 824 56 -1344 2480 -3824 

 
 
 

Αν υπάρχει κατώτατο όριο στο κέρδος ίσο µε το 980 τότε η πρόσοδος 
µεγιστοποιείται για Q*=23. 

Το αποτέλεσµα αυτό προέκυψε παρατηρώντας και πάλι τον πίνακα 5. Κέρδος 
µεγαλύτερο ή ίσο µε 980 έχουµε για  19<= Q <=23. Οπότε γι’ αυτό το εύρος τιµών 
του Q, η πρόσοδος µεγιστοποιείται για ποσότητα ίση µε 23 µονάδες. 
Αν υπάρχει κατώτατο όριο στο κέρδος ίσο µε το 900 τότε η πρόσοδος µεγιστοποιείται 
για Q*=25. 

Το αποτέλεσµα αυτό προέκυψε παρατηρώντας και πάλι τον πίνακα 5. Κέρδος 
µεγαλύτερο ή ίσο µε 900 έχουµε για  17<= Q <=26. Οπότε γι’ αυτό το εύρος τιµών 
του Q, η πρόσοδος µεγιστοποιείται για ποσότητα ίση µε 25 µονάδες. 

 
Υπάρχει όµως και δεύτερος τρόπος επίλυσης του παραπάνω προβλήµατος. 

Ουσιαστικά και στις τρεις περιπτώσεις έχουµε να επιλύσουµε ένα πρόβληµα µη 
γραµµικού προγραµµατισµού. 

Γενικότερα σε καθεµία από τις παραπάνω περιπτώσεις θέλουµε να 
µεγιστοποιήσουµε τη συνάρτηση : 

MAX : f(Q) = -4Q2+200Q  ή  να ελαχιστοποιήσουµε την   MIN : f(Q) = 4Q2 - 
200Q 

19-26 ΠΙΝΑΚΑΣ  
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Στην πρώτη περίπτωση δεν έχουµε περιορισµό εποµένως αρκεί να επιλύσουµε τη 

σχέση 
dQ
df =0 

Στη δεύτερη περίπτωση ο περιορισµός που έχουµε είναι : κέρδος >980  
Αλλά κέρδος=(πρόσοδος)-(συνολικό κόστος)=( -4Q2+200Q)-( 30Q+800)= -4Q2+170 
Q-800 

Άρα ο περιορισµός είναι : -4Q2+170 Q-800 > 980  (-4Q2+170 Q-800-980>0) 
Έτσι θα εφαρµόσουµε τη µέθοδο των πολλαπλασιαστών Lagrange 
Η συνάρτηση που θέλουµε να ελαχιστοποιήσουµε είναι : L(Q)= 4Q2 - 200Q-λ(-

4Q2+170 Q-1780) 

Αρκεί να επιλύσουµε το σύστηµα : 
dQ
dL =0  και  

λd
dL =0  

Στη τρίτη περίπτωση ο περιορισµός που έχουµε είναι : κέρδος >900  
Άρα ο περιορισµός είναι : -4Q2+170 Q-800 > 900 (-4Q2+170 Q-800-900>0) 
Έτσι θα εφαρµόσουµε τη µέθοδο των πολλαπλασιαστών Lagrange 
Η συνάρτηση που θέλουµε να ελαχιστοποιήσουµε είναι : L(Q)= 4Q2 - 200Q-λ(-

4Q2+170 Q-1700) 

Αρκεί να επιλύσουµε το σύστηµα : 
dQ
dL =0  και  

λd
dL =0. 

19.6.4 Άσκηση 
 

Ας υποθέσουµε ότι ένας αντιπροσωπευτικός ατοµικός καταναλωτής δαπανά 
σταθερό τµήµα Ε1 του µηνιαίου εισοδήµατος αγοράζοντας µη διαρκή καταναλωτικά 
αγαθά για τις τρέχουσες ανάγκες του. Για λόγους υποκειµενικούς - που δεν µας 
ενδιαφέρει εδώ να εξετάσουµε - ξεχωρίζει τις αγορές του όχι ανάλογα µε το είδος των 
προϊόντων αλλά µε την προέλευσή τους, αν είναι δηλαδή εγχώρια ή εισαγόµενα. Έτσι 
κάθε µήνα κανονίζει την ποσότητα χ εγχώριων προϊόντων και την ποσότητα y ξένων 
προϊόντων που θα αγοράσει. 

Για απλοποίηση ας υποθέσουµε τα εξής : 
• Τα εγχώρια προϊόντα έχουν µια αντιπροσωπευτική τιµή Ρχ 
• Τα εισαγόµενα προϊόντα έχουν µία αντιπροσωπευτική τιµή Ρy 
• Ο καταναλωτής αντλεί µεγαλύτερη ικανοποίηση από την αγορά ξένων 

προϊόντων, πράγµα που µπορεί να παρασταθεί µε µία συνάρτηση 
χρησιµότητας U=xya (a>1) 

• Οι ποσότητες χ και y είναι επίσης αντιπροσωπευτικές  
Ζητούνται : 
• Για αριθµητικές τιµές Ε1=60.000 , Ρχ=500 , Ρy=600 και α=1,2  να βρεθούν οι 

ποσότητες χ και y που θα αγοράσει ο καταναλωτής έτσι ώστε να 
µεγιστοποιήσει τη χρησιµότητα U 

• Η κυβέρνηση σκέπτεται να αυξήσει το εισόδηµα κατά 15% αλλά θέλει 
ταυτόχρονα να αποφύγει τη διοχέτευση σηµαντικού µέρους της αύξησης προς 
εισαγωγές. Για το σκοπό αποφασίζει την επιβολή δασµών στα εισαγόµενα 
καταναλωτικά αγαθά έτσι ώστε η τιµή Ρy αυξάνει σε Ρy’. Οι τιµές Ρχ 
θεωρείται ότι δεν µεταβάλλονται. Ζητείται να βρεθούν το ποσοστό 
επιβάρυνσης εισαγωγών (100*∆Ρ/Ρy) που απαιτείται έτσι ώστε η ποσότητα 
εισαγόµενων να µην µεταβληθεί µε το νέο εισόδηµα. 

• Ποια είναι η νέα κατανάλωση χ’ εγχώριων προϊόντων; 
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Λύση 
O περιορισµός του εισοδήµατος εκφράζεται µε τη σχέση : Ρχ*χ + Ρy*y = 60.000 ή 

500χ + 600y = 60.000 
Από τη σχέση αυτή προκύπτει ότι : χ = 120 - 1,2y 
Οπότε η σχέση : U=xy1,2  γίνεται : U=(120 - 1,2y) y1,2 =-1,2 y2,2+120 y1,2 

Για να βρούµε πού µεγιστοποιείται η σχέση παίρνουµε 
dy
dU =0                     y = 55 

µονάδες  
χ = 120 - 1,2y                    χ = 54 µονάδες 
 
Αν  η κυβέρνηση αυξήσει το εισόδηµα κατά 15% και οι τιµές Ρχ και Ρy δεν 

µεταβληθούν τότε ισχύει ότι : 
500χ + 600y = 69.000 οπότε προκύπτει ότι : χ = 138 - 1,2y   
και U=(138 - 1,2y) y1,2 =-1,2 y2,2+138 y1,2 

Η χρησιµότητα µεγιστοποιείται (
dy
dU =0) για y = 63  και  χ = 62 

Αν για παράδειγµα η τιµή Ρy µεταβληθεί και γίνει 1000 τότε θα ισχύουν τα εξής : 
500χ + 1000y = 69.000 
χ = 138 - 2y 
U=(138 - 2y) y1,2 =-2 y2,2+138 y1,2 

dy
dU =0                   y = 38  και  χ = 62 

Με βάση τα παραπάνω η ελαστικότητα ζήτησης για τα εισαγόµενα προϊόντα είναι 
:  

εΖ = 
PP
QQ

/
/

∆
∆ =

600/400
63/25− =-0,5955 

Εποµένως αν η κυβέρνηση θέλει να διατηρήσει την ποσότητα των εισαγόµενων ίση 

µε 55 µονάδες πρέπει να επιβάλλει µία τιµή Ρy’ έτσι ώστε : 
600/600'

63/8
−
−

Py
=-0,5955                                  

Ρy’ = 727,9  
Εποµένως το ποσοστό επιβάρυνσης 100*∆Ρ/Ρy = 21,3% 
Η νέα κατανάλωση χ’ των εγχώριων προϊόντων θα είναι τώρα : χ’= 138 - 1,4558y = 
58 µονάδες. 


